
S. 1

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

 
 
 
Erhebungsmethode: 
 
Online-Befragung unter N = 1.000 Deutschen ab 18 Jahren, repäsentativ nach Geschlecht, Alter und Bundesland;
 
Zusätzlich je N = 200 Personen ab 18 Jahren mit Wohnsitz in Baden-Württemberg bzw. Sachsen, jeweils repräsentativ nach
Geschlecht und Alter
 
 
 
Durchführendes Marktforschungsinstitut:
 
Toluna
 
 
 
Erhebungszeitraum: 
 
Dezember 2020
 
 
 

 
Die Untersuchungsergebnisse sind auf ganze Zahlen gerundet. Abweichungen zu 100% lassen sich auf Rundungsdifferenzen zurückführen.
Im Berichtsband (Grafiken) wurden die Daten zur Vermeidung von Missverständnissen auf 100% geglättet, wodurch sich Abweichungen zum Tabellenband ergeben
können. Diese bewegen sich im minimalen Nachkommastellenbereich.
 
 
Faktenkontor  



S. 2

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/Festgeldkonto

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

20 %

42 %

23 %

14 %

23 %

45 %

22 %

10 %

22 % 24 %

47 % 44 %

24 % 20 %

6 % 13 %

24 % 26 % 18 %

39 % 50 % 48 %

28 % 16 % 22 %

9 % 7 % 12 %

19 % 27 %

45 % 46 %

24 % 19 %

12 % 7 %

27 % 28 % 5 %

48 % 46 % 34 %

20 % 22 % 29 %

4 % 4 % 32 %

13 %

32 %

30 %

26 %

13 %

29 %

34 %

23 %

16 % 10 %

31 % 28 %

34 % 34 %

18 % 29 %

14 % 15 % 11 %

28 % 32 % 28 %

36 % 35 % 31 %

22 % 18 % 31 %

9 % 17 %

21 % 38 %

39 % 28 %

31 % 16 %

15 % 19 % 3 %

33 % 35 % 16 %

33 % 33 % 40 %

19 % 13 % 42 %

19 %

35 %

26 %

20 %

15 %

44 %

25 %

16 %

19 % 12 %

44 % 43 %

20 % 30 %

16 % 16 %

13 % 18 % 15 %

38 % 43 % 51 %

34 % 25 % 16 %

15 % 15 % 18 %

13 % 18 %

42 % 46 %

26 % 23 %

19 % 13 %

19 % 21 % 3 %

48 % 56 % 26 %

23 % 18 % 34 %

11 % 5 % 37 %

  

 
Frage 1:
Wie schätzen Sie alles in allem Ihren Kenntnisstand über die folgenden Geldanlagen ein? 
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 3

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Gold und andere Edelmetalle

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

8 %

28 %

35 %

29 %

6 %

26 %

39 %

30 %

7 % 4 %

30 % 23 %

34 % 43 %

28 % 31 %

5 % 9 % 3 %

31 % 25 % 23 %

34 % 37 % 45 %

30 % 29 % 29 %

3 % 8 %

21 % 32 %

41 % 35 %

35 % 24 %

6 % 6 % 3 %

31 % 33 % 8 %

38 % 39 % 39 %

25 % 22 % 50 %

12 %

37 %

31 %

20 %

10 %

41 %

32 %

17 %

13 % 8 %

41 % 41 %

35 % 29 %

11 % 23 %

12 % 7 % 12 %

37 % 53 % 31 %

31 % 28 % 37 %

19 % 12 % 20 %

8 % 13 %

40 % 42 %

33 % 30 %

19 % 15 %

11 % 12 % 8 %

46 % 45 % 16 %

31 % 33 % 34 %

11 % 10 % 42 %

15 %

33 %

31 %

22 %

13 %

39 %

32 %

17 %

16 % 9 %

42 % 36 %

28 % 35 %

13 % 21 %

17 % 10 % 11 %

36 % 41 % 40 %

30 % 34 % 31 %

18 % 15 % 18 %

9 % 16 %

41 % 37 %

32 % 30 %

18 % 16 %

14 % 16 % 8 %

44 % 50 % 18 %

29 % 27 % 42 %

14 % 6 % 32 %

  

 
Frage 1:
Wie schätzen Sie alles in allem Ihren Kenntnisstand über die folgenden Geldanlagen ein? 
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 4

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Venture Capital Fonds, also Investments in junge Unternehmen

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

8 %

17 %

32 %

44 %

5 %

18 %

39 %

39 %

5 % 4 %

26 % 10 %

34 % 44 %

34 % 43 %

8 % 6 % -

24 % 15 % 15 %

43 % 38 % 35 %

25 % 41 % 49 %

4 % 5 %

16 % 20 %

37 % 40 %

43 % 34 %

5 % 6 % 3 %

19 % 23 % 13 %

38 % 41 % 42 %

38 % 30 % 42 %

7 %

17 %

37 %

39 %

2 %

21 %

41 %

36 %

2 % 2 %

23 % 19 %

43 % 39 %

31 % 41 %

5 % 1 % -

19 % 22 % 21 %

45 % 41 % 37 %

31 % 35 % 42 %

2 % 2 %

16 % 26 %

40 % 41 %

42 % 30 %

2 % 2 % 3 %

23 % 28 % 13 %

42 % 42 % 37 %

33 % 28 % 48 %

  

 
Frage 1:
Wie schätzen Sie alles in allem Ihren Kenntnisstand über die folgenden Geldanlagen ein? 
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 5

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Top: Sehr gut

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/
Festgeldkonto

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Gold und andere Edelmetalle

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-
Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Venture Capital Fonds, also Investments in junge
Unternehmen

Keinmal ’Sehr gut’ angegeben

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

20 %

19 %

15 %

13 %

12 %

8 %

8 %

7 %

60 %

23 %

15 %

13 %

13 %

10 %

6 %

5 %

2 %

61 %

22 % 24 %

19 % 12 %

16 % 9 %

16 % 10 %

13 % 8 %

7 % 4 %

5 % 4 %

2 % 2 %

58 % 64 %

24 % 26 % 18 %

13 % 18 % 15 %

17 % 10 % 11 %

14 % 15 % 11 %

12 % 7 % 12 %

5 % 9 % 3 %

8 % 6 % -

5 % 1 % -

57 % 59 % 69 %

19 % 27 %

13 % 18 %

9 % 16 %

9 % 17 %

8 % 13 %

3 % 8 %

4 % 5 %

2 % 2 %

67 % 56 %

27 % 28 % 5 %

19 % 21 % 3 %

14 % 16 % 8 %

15 % 19 % 3 %

11 % 12 % 8 %

6 % 6 % 3 %

5 % 6 % 3 %

2 % 2 % 3 %

56 % 53 % 87 %

  

 
Frage 1:
Wie schätzen Sie alles in allem Ihren Kenntnisstand über die folgenden Geldanlagen ein? 
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage: Sehr gut / Eher gut / Eher schlecht / Sehr schlecht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 6

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Top2: Sehr gut + eher gut

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/
Festgeldkonto

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-
Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Gold und andere Edelmetalle

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Venture Capital Fonds, also Investments in junge
Unternehmen

Keinmal ’Sehr gut’ oder ’Eher gut’ angegeben

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

62 %

54 %

49 %

48 %

45 %

37 %

25 %

24 %

20 %

68 %

59 %

51 %

51 %

42 %

32 %

23 %

23 %

17 %

70 % 67 %

64 % 55 %

54 % 48 %

59 % 44 %

47 % 38 %

37 % 27 %

31 % 14 %

25 % 21 %

12 % 21 %

63 % 76 % 66 %

51 % 60 % 66 %

49 % 60 % 43 %

52 % 51 % 51 %

42 % 47 % 38 %

36 % 34 % 26 %

31 % 21 % 15 %

24 % 23 % 21 %

16 % 15 % 19 %

64 % 74 %

55 % 64 %

48 % 55 %

50 % 53 %

30 % 56 %

24 % 40 %

20 % 25 %

18 % 28 %

21 % 11 %

75 % 74 % 39 %

66 % 77 % 29 %

58 % 57 % 24 %

57 % 66 % 26 %

48 % 54 % 18 %

37 % 39 % 10 %

24 % 30 % 16 %

25 % 30 % 16 %

9 % 6 % 50 %

  

 
Frage 1:
Wie schätzen Sie alles in allem Ihren Kenntnisstand über die folgenden Geldanlagen ein? 
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage: Sehr gut / Eher gut / Eher schlecht / Sehr schlecht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 7

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/Festgeldkonto

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

20 %

42 %

23 %

14 %

23 %

45 %

22 %

10 %

18 % 33 %

48 % 39 %

24 % 18 %

9 % 10 %

26 % 17 %

46 % 44 %

21 % 23 %

7 % 16 %

22 % 22 % 27 %

49 % 44 % 45 %

20 % 23 % 22 %

9 % 11 % 6 %

20 % 24 %

45 % 45 %

27 % 21 %

8 % 10 %

13 %

32 %

30 %

26 %

13 %

29 %

34 %

23 %

10 % 19 %

30 % 33 %

38 % 22 %

21 % 27 %

13 % 14 %

33 % 22 %

35 % 33 %

20 % 31 %

15 % 11 % 14 %

33 % 31 % 22 %

29 % 35 % 37 %

24 % 22 % 27 %

15 % 13 %

33 % 27 %

36 % 32 %

15 % 28 %

19 %

35 %

26 %

20 %

15 %

44 %

25 %

16 %

16 % 16 %

43 % 47 %

26 % 19 %

14 % 18 %

13 % 20 %

46 % 39 %

27 % 20 %

14 % 20 %

20 % 14 % 14 %

40 % 42 % 51 %

20 % 27 % 26 %

20 % 18 % 8 %

14 % 16 %

30 % 51 %

38 % 19 %

18 % 14 %

  

 
Frage 1:
Wie schätzen Sie alles in allem Ihren Kenntnisstand über die folgenden Geldanlagen ein? 
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 8

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Gold und andere Edelmetalle

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

8 %

28 %

35 %

29 %

6 %

26 %

39 %

30 %

5 % 8 %

24 % 30 %

44 % 32 %

26 % 30 %

6 % 5 %

27 % 25 %

38 % 41 %

29 % 30 %

6 % 5 % 6 %

27 % 25 % 29 %

40 % 40 % 35 %

27 % 30 % 31 %

8 % 5 %

29 % 24 %

32 % 41 %

32 % 30 %

12 %

37 %

31 %

20 %

10 %

41 %

32 %

17 %

11 % 11 %

38 % 43 %

33 % 30 %

17 % 15 %

10 % 12 %

46 % 28 %

30 % 36 %

14 % 24 %

13 % 9 % 10 %

36 % 42 % 43 %

33 % 33 % 28 %

18 % 16 % 18 %

9 % 13 %

36 % 41 %

32 % 32 %

23 % 15 %

15 %

33 %

31 %

22 %

13 %

39 %

32 %

17 %

14 % 11 %

41 % 39 %

31 % 32 %

13 % 18 %

11 % 16 %

40 % 36 %

32 % 31 %

17 % 17 %

16 % 7 % 18 %

45 % 39 % 31 %

22 % 34 % 37 %

16 % 19 % 14 %

14 % 11 %

36 % 40 %

33 % 33 %

17 % 16 %

  

 
Frage 1:
Wie schätzen Sie alles in allem Ihren Kenntnisstand über die folgenden Geldanlagen ein? 
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 9

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Venture Capital Fonds, also Investments in junge Unternehmen

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

8 %

17 %

32 %

44 %

5 %

18 %

39 %

39 %

3 % 8 %

22 % 15 %

38 % 39 %

36 % 38 %

6 % 2 %

19 % 16 %

38 % 41 %

37 % 42 %

2 % 5 % 6 %

22 % 11 % 27 %

42 % 38 % 39 %

35 % 46 % 29 %

3 % 7 %

24 % 13 %

44 % 39 %

29 % 42 %

7 %

17 %

37 %

39 %

2 %

21 %

41 %

36 %

2 % 3 %

21 % 23 %

44 % 37 %

32 % 38 %

2 % 2 %

20 % 23 %

43 % 36 %

35 % 39 %

2 % 1 % 4 %

20 % 22 % 20 %

40 % 41 % 43 %

38 % 37 % 32 %

1 % 3 %

23 % 23 %

44 % 37 %

32 % 37 %

  

 
Frage 1:
Wie schätzen Sie alles in allem Ihren Kenntnisstand über die folgenden Geldanlagen ein? 
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 10

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Top: Sehr gut

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/
Festgeldkonto

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Gold und andere Edelmetalle

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-
Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Venture Capital Fonds, also Investments in junge
Unternehmen

Keinmal ’Sehr gut’ angegeben

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

20 %

19 %

15 %

13 %

12 %

8 %

8 %

7 %

60 %

23 %

15 %

13 %

13 %

10 %

6 %

5 %

2 %

61 %

18 % 33 %

16 % 16 %

14 % 11 %

10 % 19 %

11 % 11 %

5 % 8 %

3 % 8 %

2 % 3 %

64 % 53 %

26 % 17 %

13 % 20 %

11 % 16 %

13 % 14 %

10 % 12 %

6 % 5 %

6 % 2 %

2 % 2 %

58 % 69 %

22 % 22 % 27 %

20 % 14 % 14 %

16 % 7 % 18 %

15 % 11 % 14 %

13 % 9 % 10 %

6 % 5 % 6 %

2 % 5 % 6 %

2 % 1 % 4 %

62 % 66 % 53 %

20 % 24 %

14 % 16 %

14 % 11 %

15 % 13 %

9 % 13 %

8 % 5 %

3 % 7 %

1 % 3 %

60 % 61 %

  

 
Frage 1:
Wie schätzen Sie alles in allem Ihren Kenntnisstand über die folgenden Geldanlagen ein? 
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage: Sehr gut / Eher gut / Eher schlecht / Sehr schlecht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 11

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Top2: Sehr gut + eher gut

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/
Festgeldkonto

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-
Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Gold und andere Edelmetalle

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Venture Capital Fonds, also Investments in junge
Unternehmen

Keinmal ’Sehr gut’ oder ’Eher gut’ angegeben

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

62 %

54 %

49 %

48 %

45 %

37 %

25 %

24 %

20 %

68 %

59 %

51 %

51 %

42 %

32 %

23 %

23 %

17 %

67 % 72 %

60 % 63 %

49 % 55 %

55 % 50 %

40 % 52 %

29 % 38 %

25 % 23 %

23 % 25 %

18 % 11 %

72 % 61 %

59 % 59 %

56 % 41 %

51 % 51 %

46 % 36 %

33 % 30 %

25 % 17 %

22 % 25 %

14 % 22 %

71 % 66 % 71 %

60 % 55 % 65 %

49 % 51 % 53 %

62 % 47 % 49 %

47 % 43 % 37 %

33 % 30 % 35 %

24 % 17 % 33 %

22 % 23 % 25 %

15 % 20 % 12 %

65 % 69 %

44 % 67 %

46 % 53 %

50 % 50 %

49 % 40 %

36 % 29 %

27 % 19 %

24 % 26 %

18 % 15 %

  

 
Frage 1:
Wie schätzen Sie alles in allem Ihren Kenntnisstand über die folgenden Geldanlagen ein? 
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage: Sehr gut / Eher gut / Eher schlecht / Sehr schlecht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 12

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/Festgeldkonto

Ja

Nein

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Ja

Nein

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Ja

Nein

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Ja

Nein

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

56 %

44 %

56 %

44 %

63 % 51 %

37 % 49 %

58 % 56 % 55 %

42 % 44 % 45 %

50 % 64 %

50 % 36 %

70 % 66 % -

30 % 34 % 100 %

33 %

67 %

36 %

64 %

42 % 31 %

58 % 69 %

36 % 38 % 35 %

64 % 62 % 65 %

24 % 49 %

76 % 51 %

45 % 58 % -

55 % 42 % 100 %

40 %

60 %

39 %

61 %

43 % 35 %

57 % 65 %

31 % 44 % 41 %

69 % 56 % 59 %

32 % 46 %

68 % 54 %

48 % 62 % -

52 % 38 % 100 %

17 %

83 %

10 %

90 %

12 % 8 %

88 % 92 %

18 % 9 % 3 %

82 % 91 % 97 %

5 % 15 %

95 % 85 %

12 % 16 % -

88 % 84 % 100 %

  

 
Frage 2:
Haben Sie derzeit Geld in die folgenden Geldanlagen investiert?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 13

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Ja

Nein

Gold und andere Edelmetalle

Ja

Nein

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Ja

Nein

Venture Capital Fonds, also Investments in junge Unternehmen

Ja

Nein

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

42 %

59 %

47 %

53 %

52 % 42 %

48 % 58 %

42 % 63 % 35 %

58 % 37 % 65 %

44 % 50 %

56 % 50 %

58 % 59 % -

42 % 41 % 100 %

23 %

77 %

25 %

75 %

32 % 18 %

68 % 82 %

33 % 24 % 18 %

67 % 76 % 82 %

23 % 27 %

77 % 73 %

31 % 40 % -

69 % 60 % 100 %

6 %

94 %

7 %

93 %

12 % 1 %

88 % 99 %

14 % 4 % 2 %

86 % 96 % 98 %

3 % 10 %

97 % 90 %

8 % 11 % -

92 % 89 % 100 %

3 %

97 %

2 %

98 %

1 % 2 %

99 % 98 %

3 % - 2 %

97 % 100 % 98 %

- 3 %

100 % 97 %

2 % 2 % -

98 % 98 % 100 %

  

 
Frage 2:
Haben Sie derzeit Geld in die folgenden Geldanlagen investiert?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 14

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Vorhandene Geldanlagen

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/
Festgeldkonto

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-
Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Gold und andere Edelmetalle

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Venture Capital Fonds, also Investments in junge
Unternehmen

Darunter Real Assets (gesamt)

Kein Geld in diese Anlageformen investiert

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

56 %

42 %

40 %

33 %

23 %

17 %

6 %

3 %

57 %

23 %

56 %

47 %

39 %

36 %

25 %

10 %

7 %

2 %

62 %

19 %

63 % 51 %

52 % 42 %

43 % 35 %

42 % 31 %

32 % 18 %

12 % 8 %

12 % 1 %

1 % 2 %

69 % 56 %

11 % 27 %

58 % 56 % 55 %

42 % 63 % 35 %

31 % 44 % 41 %

36 % 38 % 35 %

33 % 24 % 18 %

18 % 9 % 3 %

14 % 4 % 2 %

3 % - 2 %

64 % 62 % 61 %

13 % 25 % 19 %

50 % 64 %

44 % 50 %

32 % 46 %

24 % 49 %

23 % 27 %

5 % 15 %

3 % 10 %

- 3 %

48 % 78 %

29 % 8 %

70 % 66 % -

58 % 59 % -

48 % 62 % -

45 % 58 % -

31 % 40 % -

12 % 16 % -

8 % 11 % -

2 % 2 % -

77 % 100 % -

- - 100 %

  

 
Frage 2:
Haben Sie derzeit Geld in die folgenden Geldanlagen investiert?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Ja / Nein)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 15

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/Festgeldkonto

Ja

Nein

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Ja

Nein

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Ja

Nein

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Ja

Nein

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

56 %

44 %

56 %

44 %

44 % 72 %

56 % 28 %

61 % 47 %

39 % 53 %

45 % 61 % 59 %

55 % 39 % 41 %

52 % 63 %

48 % 37 %

33 %

67 %

36 %

64 %

27 % 53 %

73 % 47 %

40 % 28 %

60 % 72 %

36 % 41 % 28 %

64 % 59 % 72 %

42 % 35 %

58 % 65 %

40 %

60 %

39 %

61 %

29 % 52 %

71 % 48 %

43 % 31 %

57 % 69 %

31 % 39 % 47 %

69 % 61 % 53 %

23 % 48 %

77 % 52 %

17 %

83 %

10 %

90 %

9 % 13 %

91 % 87 %

13 % 3 %

87 % 97 %

11 % 8 % 12 %

89 % 92 % 88 %

14 % 9 %

86 % 91 %

  

 
Frage 2:
Haben Sie derzeit Geld in die folgenden Geldanlagen investiert?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 16

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Ja

Nein

Gold und andere Edelmetalle

Ja

Nein

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Ja

Nein

Venture Capital Fonds, also Investments in junge Unternehmen

Ja

Nein

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

42 %

59 %

47 %

53 %

40 % 56 %

60 % 44 %

58 % 23 %

42 % 77 %

47 % 44 % 53 %

53 % 56 % 47 %

41 % 49 %

59 % 51 %

23 %

77 %

25 %

75 %

27 % 27 %

73 % 73 %

30 % 14 %

70 % 86 %

24 % 25 % 27 %

76 % 75 % 73 %

21 % 28 %

79 % 72 %

6 %

94 %

7 %

93 %

6 % 9 %

94 % 91 %

10 % -

90 % 100 %

7 % 4 % 10 %

93 % 96 % 90 %

9 % 5 %

91 % 95 %

3 %

97 %

2 %

98 %

1 % 3 %

99 % 97 %

1 % 2 %

99 % 98 %

2 % 2 % -

98 % 98 % 100 %

3 % 1 %

97 % 99 %

  

 
Frage 2:
Haben Sie derzeit Geld in die folgenden Geldanlagen investiert?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 17

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Vorhandene Geldanlagen

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/
Festgeldkonto

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-
Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Gold und andere Edelmetalle

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Venture Capital Fonds, also Investments in junge
Unternehmen

Darunter Real Assets (gesamt)

Kein Geld in diese Anlageformen investiert

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

56 %

42 %

40 %

33 %

23 %

17 %

6 %

3 %

57 %

23 %

56 %

47 %

39 %

36 %

25 %

10 %

7 %

2 %

62 %

19 %

44 % 72 %

40 % 56 %

29 % 52 %

27 % 53 %

27 % 27 %

9 % 13 %

6 % 9 %

1 % 3 %

55 % 77 %

27 % 6 %

61 % 47 %

58 % 23 %

43 % 31 %

40 % 28 %

30 % 14 %

13 % 3 %

10 % -

1 % 2 %

69 % 48 %

11 % 36 %

45 % 61 % 59 %

47 % 44 % 53 %

31 % 39 % 47 %

36 % 41 % 28 %

24 % 25 % 27 %

11 % 8 % 12 %

7 % 4 % 10 %

2 % 2 % -

56 % 65 % 65 %

22 % 16 % 22 %

52 % 63 %

41 % 49 %

23 % 48 %

42 % 35 %

21 % 28 %

14 % 9 %

9 % 5 %

3 % 1 %

58 % 68 %

21 % 18 %

  

 
Frage 2:
Haben Sie derzeit Geld in die folgenden Geldanlagen investiert?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Ja / Nein)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 18

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Gründe gegen Investitionen in diese Geldanlagen

Ich habe kein Geld übrig, dass ich investieren
könnte.

Ich möchte spontan auf mein Geld zugreifen
können, wenn ich es brauche.

Ich gebe mein Geld lieber aus.

Ich habe keine Lust, mich darum zu kümmern.

Wegen der niedrigen Zinsen lohnt sich eine
Geldanlage derzeit nicht.

Ich vertraue den Banken nicht.

Die Auswirkungen der Corona-Pandemie haben
mich verunsichert.

Die Gebühren und Provisionen, die bei einer
Geldanlage anfallen, sind mir zu hoch.

229 38 11 27 9 17 12 29 8

66 %

15 %

15 %

15 %

12 %

8 %

4 %

3 %

68 %

26 %

8 %

13 %

3 %

3 %

5 %

8 %

55 % 74 %

18 % 30 %

9 % 7 %

18 % 11 %

- 4 %

9 % -

- 7 %

9 % 7 %

44 % 77 % 75 %

45 % 18 % 25 %

11 % 6 % 8 %

33 % 12 % -

- - 8 %

- - 8 %

22 % - -

11 % 12 % -

69 % 62 %

21 % 50 %

7 % 12 %

10 % 25 %

3 % -

3 % -

- 25 %

7 % 12 %

  

 
Frage 3:
Warum haben Sie derzeit kein Geld in diese Geldanlagen investiert? 
 
Basis: Befragte ohne eine Geldanlage laut Frage 2 (Mehrfachnennungen)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 19

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Gründe gegen Investitionen in diese Geldanlagen

Ich habe kein Geld übrig, dass ich investieren
könnte.

Ich möchte spontan auf mein Geld zugreifen
können, wenn ich es brauche.

Ich gebe mein Geld lieber aus.

Ich habe keine Lust, mich darum zu kümmern.

Wegen der niedrigen Zinsen lohnt sich eine
Geldanlage derzeit nicht.

Ich vertraue den Banken nicht.

Die Auswirkungen der Corona-Pandemie haben
mich verunsichert.

Die Gebühren und Provisionen, die bei einer
Geldanlage anfallen, sind mir zu hoch.

229 38 27 5 15 23 12 15 11 14 18

66 %

15 %

15 %

15 %

12 %

8 %

4 %

3 %

68 %

26 %

8 %

13 %

3 %

3 %

5 %

8 %

78 % 40 %

26 % -

- 40 %

11 % 20 %

4 % -

- 19 %

7 % -

11 % -

67 % 69 %

13 % 35 %

20 % -

20 % 9 %

- 4 %

7 % -

7 % 4 %

13 % 4 %

67 % 67 % 72 %

25 % 20 % 36 %

- 7 % 18 %

17 % 7 % 18 %

- 7 % -

- 7 % -

- 7 % 9 %

8 % 13 % -

71 % 67 %

36 % 17 %

- 17 %

21 % 11 %

- 6 %

- 5 %

7 % 6 %

14 % 6 %

  

 
Frage 3:
Warum haben Sie derzeit kein Geld in diese Geldanlagen investiert? 
 
Basis: Befragte ohne eine Geldanlage laut Frage 2 (Mehrfachnennungen)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 20

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/Festgeldkonto

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

3 %

13 %

13 %

14 %

56 %

8 %

10 %

15 %

10 %

56 %

6 % 9 %

8 % 13 %

14 % 17 %

9 % 11 %

63 % 51 %

8 % 7 % 8 %

13 % 7 % 11 %

19 % 13 % 14 %

2 % 16 % 12 %

58 % 56 % 55 %

9 % 6 %

11 % 10 %

21 % 10 %

9 % 10 %

50 % 64 %

3 % 4 % 26 %

10 % 10 % 13 %

12 % 14 % 32 %

6 % 6 % 29 %

70 % 66 % -

4 %

17 %

22 %

24 %

33 %

6 %

20 %

20 %

19 %

36 %

8 % 3 %

21 % 19 %

16 % 23 %

12 % 25 %

42 % 31 %

9 % 7 % -

28 % 15 % 17 %

19 % 21 % 19 %

8 % 19 % 29 %

36 % 38 % 35 %

6 % 5 %

14 % 26 %

28 % 11 %

28 % 8 %

24 % 49 %

4 % 3 % 13 %

21 % 17 % 16 %

19 % 16 % 21 %

11 % 6 % 50 %

45 % 58 % -

8 %

17 %

18 %

17 %

40 %

12 %

22 %

15 %

13 %

39 %

12 % 11 %

18 % 26 %

15 % 15 %

11 % 14 %

43 % 35 %

16 % 12 % 6 %

27 % 19 % 20 %

18 % 15 % 12 %

8 % 10 % 20 %

31 % 44 % 41 %

10 % 13 %

26 % 18 %

15 % 15 %

17 % 7 %

32 % 46 %

11 % 11 % 13 %

21 % 16 % 26 %

14 % 9 % 21 %

6 % 2 % 40 %

48 % 62 % -

  

 
Frage 4:
Können Sie sich ganz allgemein vorstellen, in die folgenden Anlagen zu investieren, unabhängig davon, ob Sie gerade das Geld dafür zur Verfügung haben?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 21

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

Gold und andere Edelmetalle

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

5 %

25 %

28 %

25 %

17 %

9 %

31 %

27 %

23 %

10 %

9 % 8 %

34 % 29 %

27 % 27 %

17 % 29 %

12 % 8 %

11 % 9 % 6 %

30 % 34 % 31 %

30 % 25 % 26 %

12 % 24 % 34 %

18 % 9 % 3 %

10 % 7 %

26 % 37 %

27 % 27 %

32 % 13 %

5 % 15 %

8 % 9 % 10 %

36 % 34 % 13 %

28 % 30 % 24 %

16 % 11 % 53 %

12 % 16 % -

3 %

14 %

18 %

24 %

42 %

4 %

11 %

21 %

17 %

47 %

5 % 4 %

10 % 12 %

17 % 24 %

16 % 18 %

52 % 42 %

9 % 3 % 2 %

15 % 12 % 6 %

27 % 12 % 23 %

8 % 10 % 34 %

42 % 63 % 35 %

2 % 7 %

11 % 11 %

21 % 20 %

22 % 11 %

44 % 50 %

3 % 2 % 11 %

9 % 8 % 18 %

18 % 20 % 31 %

12 % 10 % 40 %

58 % 59 % -

7 %

26 %

24 %

19 %

23 %

8 %

27 %

22 %

17 %

25 %

6 % 10 %

27 % 27 %

20 % 25 %

14 % 21 %

32 % 18 %

11 % 7 % 6 %

22 % 31 % 28 %

24 % 21 % 23 %

11 % 18 % 25 %

33 % 24 % 18 %

9 % 7 %

27 % 27 %

22 % 23 %

19 % 15 %

23 % 27 %

6 % 6 % 16 %

28 % 27 % 21 %

22 % 19 % 26 %

13 % 7 % 37 %

31 % 40 % -

  

 
Frage 4:
Können Sie sich ganz allgemein vorstellen, in die folgenden Anlagen zu investieren, unabhängig davon, ob Sie gerade das Geld dafür zur Verfügung haben?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 22

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

Venture Capital Fonds, also Investments in junge Unternehmen

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

4 %

16 %

30 %

44 %

6 %

6 %

20 %

31 %

36 %

7 %

7 % 5 %

19 % 21 %

28 % 34 %

33 % 40 %

12 % 1 %

7 % 7 % 3 %

19 % 19 % 22 %

40 % 32 % 20 %

19 % 37 % 54 %

14 % 4 % 2 %

5 % 7 %

19 % 21 %

32 % 30 %

41 % 31 %

3 % 10 %

6 % 8 % 5 %

19 % 22 % 24 %

33 % 33 % 21 %

33 % 27 % 50 %

8 % 11 % -

4 %

21 %

36 %

35 %

3 %

8 %

25 %

40 %

26 %

2 %

10 % 5 %

25 % 25 %

42 % 38 %

21 % 31 %

1 % 2 %

12 % 9 % 2 %

30 % 25 % 20 %

42 % 43 % 35 %

14 % 24 % 42 %

3 % - 2 %

4 % 11 %

21 % 29 %

40 % 40 %

35 % 16 %

- 3 %

7 % 9 % 8 %

27 % 30 % 18 %

44 % 45 % 21 %

20 % 14 % 53 %

2 % 2 % -

  

 
Frage 4:
Können Sie sich ganz allgemein vorstellen, in die folgenden Anlagen zu investieren, unabhängig davon, ob Sie gerade das Geld dafür zur Verfügung haben?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 23

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Top: Ja, ganz bestimmt

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Gold und andere Edelmetalle

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Venture Capital Fonds, also Investments in junge
Unternehmen

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/
Festgeldkonto

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-
Rente, Kapital-Lebensversicherung)

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

8 %

7 %

5 %

4 %

4 %

4 %

3 %

3 %

12 %

8 %

9 %

8 %

6 %

6 %

8 %

4 %

12 % 11 %

6 % 10 %

9 % 8 %

10 % 5 %

8 % 3 %

7 % 5 %

6 % 9 %

5 % 4 %

16 % 12 % 6 %

11 % 7 % 6 %

11 % 9 % 6 %

12 % 9 % 2 %

9 % 7 % -

7 % 7 % 3 %

8 % 7 % 8 %

9 % 3 % 2 %

10 % 13 %

9 % 7 %

10 % 7 %

4 % 11 %

6 % 5 %

5 % 7 %

9 % 6 %

2 % 7 %

11 % 11 % 13 %

6 % 6 % 16 %

8 % 9 % 10 %

7 % 9 % 8 %

4 % 3 % 13 %

6 % 8 % 5 %

3 % 4 % 26 %

3 % 2 % 11 %

  

 
Frage 4:
Können Sie sich ganz allgemein vorstellen, in die folgenden Anlagen zu investieren, unabhängig davon, ob Sie gerade das Geld dafür zur Verfügung haben?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Ja, ganz bestimmt / ja, wahrscheinlich / nein, wahrscheinlich nicht / nein, bestimmt nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 24

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Top2: Ja, ganz bestimmt + ja, wahrscheinlich

Gold und andere Edelmetalle

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Venture Capital Fonds, also Investments in junge
Unternehmen

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/
Festgeldkonto

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-
Rente, Kapital-Lebensversicherung)

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

34 %

30 %

25 %

25 %

22 %

20 %

16 %

17 %

35 %

40 %

34 %

33 %

26 %

26 %

18 %

16 %

33 % 37 %

43 % 37 %

30 % 37 %

36 % 30 %

29 % 22 %

26 % 26 %

14 % 22 %

15 % 16 %

33 % 38 % 34 %

40 % 43 % 37 %

43 % 31 % 26 %

42 % 34 % 22 %

37 % 22 % 17 %

27 % 26 % 25 %

21 % 15 % 18 %

24 % 15 % 8 %

36 % 34 %

36 % 45 %

36 % 31 %

25 % 41 %

20 % 31 %

24 % 28 %

20 % 16 %

13 % 18 %

35 % 34 % 37 %

44 % 43 % 24 %

32 % 27 % 39 %

34 % 39 % 26 %

25 % 20 % 29 %

25 % 29 % 29 %

13 % 14 % 39 %

12 % 10 % 29 %

  

 
Frage 4:
Können Sie sich ganz allgemein vorstellen, in die folgenden Anlagen zu investieren, unabhängig davon, ob Sie gerade das Geld dafür zur Verfügung haben?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Ja, ganz bestimmt / ja, wahrscheinlich / nein, wahrscheinlich nicht / nein, bestimmt nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 25

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Nutzung + Potenzial: Geldanlage vorhanden + ja, ganz bestimmt + ja, wahrscheinlich

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/
Festgeldkonto

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-
Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Gold und andere Edelmetalle

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Venture Capital Fonds, also Investments in junge
Unternehmen

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

73 %

65 %

58 %

57 %

55 %

48 %

29 %

26 %

74 %

73 %

62 %

60 %

62 %

50 %

34 %

33 %

77 % 72 %

74 % 71 %

67 % 58 %

66 % 54 %

72 % 52 %

56 % 45 %

37 % 32 %

38 % 27 %

79 % 71 % 74 %

75 % 75 % 68 %

65 % 78 % 43 %

66 % 62 % 52 %

73 % 60 % 52 %

58 % 51 % 40 %

45 % 34 % 23 %

40 % 31 % 26 %

70 % 80 %

68 % 78 %

57 % 69 %

59 % 62 %

44 % 81 %

41 % 60 %

25 % 44 %

27 % 38 %

83 % 80 % 39 %

80 % 90 % 39 %

70 % 70 % 29 %

66 % 74 % 37 %

70 % 78 % 29 %

56 % 59 % 24 %

36 % 41 % 26 %

33 % 40 % 29 %

  

 
Frage 4:
Können Sie sich ganz allgemein vorstellen, in die folgenden Anlagen zu investieren, unabhängig davon, ob Sie gerade das Geld dafür zur Verfügung haben?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage und eigene Berechnung; Ja, ganz bestimmt / ja, wahrscheinlich / nein, wahrscheinlich nicht / nein, bestimmt nicht / nutze Anlageform laut Frage 2)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 26

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/Festgeldkonto

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

3 %

13 %

13 %

14 %

56 %

8 %

10 %

15 %

10 %

56 %

10 % 4 %

17 % 4 %

19 % 9 %

9 % 11 %

44 % 72 %

4 % 14 %

12 % 6 %

13 % 20 %

9 % 13 %

61 % 47 %

6 % 7 % 10 %

15 % 8 % 10 %

20 % 17 % 8 %

15 % 6 % 12 %

45 % 61 % 59 %

8 % 8 %

15 % 7 %

20 % 13 %

6 % 10 %

52 % 63 %

4 %

17 %

22 %

24 %

33 %

6 %

20 %

20 %

19 %

36 %

6 % 5 %

22 % 18 %

25 % 9 %

19 % 15 %

27 % 53 %

4 % 9 %

25 % 9 %

18 % 22 %

12 % 31 %

40 % 28 %

2 % 4 % 12 %

18 % 21 % 20 %

22 % 16 % 25 %

22 % 19 % 14 %

36 % 41 % 28 %

6 % 7 %

18 % 22 %

23 % 16 %

11 % 19 %

42 % 35 %

8 %

17 %

18 %

17 %

40 %

12 %

22 %

15 %

13 %

39 %

15 % 9 %

30 % 17 %

16 % 10 %

9 % 13 %

29 % 52 %

12 % 11 %

22 % 22 %

15 % 14 %

8 % 22 %

43 % 31 %

13 % 7 % 18 %

24 % 25 % 14 %

18 % 17 % 8 %

15 % 11 % 12 %

31 % 39 % 47 %

17 % 8 %

29 % 21 %

21 % 10 %

11 % 13 %

23 % 48 %

  

 
Frage 4:
Können Sie sich ganz allgemein vorstellen, in die folgenden Anlagen zu investieren, unabhängig davon, ob Sie gerade das Geld dafür zur Verfügung haben?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 27

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

Gold und andere Edelmetalle

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

5 %

25 %

28 %

25 %

17 %

9 %

31 %

27 %

23 %

10 %

9 % 10 %

30 % 34 %

29 % 21 %

22 % 22 %

9 % 13 %

8 % 9 %

37 % 20 %

26 % 28 %

15 % 39 %

13 % 3 %

5 % 8 % 12 %

34 % 30 % 31 %

26 % 28 % 26 %

24 % 25 % 19 %

11 % 8 % 12 %

9 % 9 %

32 % 31 %

29 % 26 %

17 % 25 %

14 % 9 %

3 %

14 %

18 %

24 %

42 %

4 %

11 %

21 %

17 %

47 %

7 % 3 %

16 % 5 %

20 % 22 %

16 % 15 %

40 % 56 %

4 % 6 %

11 % 11 %

19 % 23 %

8 % 36 %

58 % 23 %

2 % 4 % 8 %

20 % 6 % 10 %

13 % 27 % 16 %

18 % 19 % 12 %

47 % 44 % 53 %

4 % 5 %

18 % 6 %

24 % 21 %

12 % 18 %

41 % 49 %

7 %

26 %

24 %

19 %

23 %

8 %

27 %

22 %

17 %

25 %

11 % 5 %

30 % 25 %

23 % 19 %

8 % 24 %

27 % 27 %

7 % 11 %

26 % 28 %

21 % 25 %

15 % 22 %

30 % 14 %

5 % 2 % 22 %

29 % 30 % 18 %

31 % 22 % 14 %

11 % 21 % 18 %

24 % 25 % 27 %

8 % 8 %

32 % 25 %

29 % 17 %

11 % 22 %

21 % 28 %

  

 
Frage 4:
Können Sie sich ganz allgemein vorstellen, in die folgenden Anlagen zu investieren, unabhängig davon, ob Sie gerade das Geld dafür zur Verfügung haben?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 28

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

Venture Capital Fonds, also Investments in junge Unternehmen

Ja, ganz bestimmt

Ja, wahrscheinlich

Nein, wahrscheinlich nicht

Nein, bestimmt nicht

Nutze Anlageform schon

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

4 %

16 %

30 %

44 %

6 %

6 %

20 %

31 %

36 %

7 %

9 % 4 %

25 % 18 %

25 % 32 %

34 % 38 %

6 % 9 %

7 % 5 %

19 % 22 %

36 % 20 %

29 % 53 %

10 % -

7 % 3 % 10 %

20 % 18 % 24 %

29 % 31 % 33 %

36 % 44 % 22 %

7 % 4 % 10 %

8 % 6 %

23 % 17 %

30 % 32 %

30 % 40 %

9 % 5 %

4 %

21 %

36 %

35 %

3 %

8 %

25 %

40 %

26 %

2 %

10 % 5 %

27 % 23 %

37 % 45 %

24 % 24 %

1 % 3 %

7 % 8 %

27 % 20 %

47 % 25 %

17 % 45 %

1 % 2 %

6 % 6 % 12 %

24 % 24 % 29 %

36 % 40 % 43 %

33 % 27 % 16 %

2 % 2 % -

8 % 8 %

33 % 22 %

36 % 42 %

20 % 27 %

3 % 1 %

  

 
Frage 4:
Können Sie sich ganz allgemein vorstellen, in die folgenden Anlagen zu investieren, unabhängig davon, ob Sie gerade das Geld dafür zur Verfügung haben?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 29

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Top: Ja, ganz bestimmt

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Gold und andere Edelmetalle

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Venture Capital Fonds, also Investments in junge
Unternehmen

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/
Festgeldkonto

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-
Rente, Kapital-Lebensversicherung)

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

8 %

7 %

5 %

4 %

4 %

4 %

3 %

3 %

12 %

8 %

9 %

8 %

6 %

6 %

8 %

4 %

15 % 9 %

11 % 5 %

9 % 10 %

10 % 5 %

6 % 5 %

9 % 4 %

10 % 4 %

7 % 3 %

12 % 11 %

7 % 11 %

8 % 9 %

7 % 8 %

4 % 9 %

7 % 5 %

4 % 14 %

4 % 6 %

13 % 7 % 18 %

5 % 2 % 22 %

5 % 8 % 12 %

6 % 6 % 12 %

2 % 4 % 12 %

7 % 3 % 10 %

6 % 7 % 10 %

2 % 4 % 8 %

17 % 8 %

8 % 8 %

9 % 9 %

8 % 8 %

6 % 7 %

8 % 6 %

8 % 8 %

4 % 5 %

  

 
Frage 4:
Können Sie sich ganz allgemein vorstellen, in die folgenden Anlagen zu investieren, unabhängig davon, ob Sie gerade das Geld dafür zur Verfügung haben?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Ja, ganz bestimmt / ja, wahrscheinlich / nein, wahrscheinlich nicht / nein, bestimmt nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 30

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Top2: Ja, ganz bestimmt + ja, wahrscheinlich

Gold und andere Edelmetalle

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Venture Capital Fonds, also Investments in junge
Unternehmen

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/
Festgeldkonto

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-
Rente, Kapital-Lebensversicherung)

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

34 %

30 %

25 %

25 %

22 %

20 %

16 %

17 %

35 %

40 %

34 %

33 %

26 %

26 %

18 %

16 %

41 % 30 %

39 % 44 %

45 % 25 %

37 % 28 %

28 % 23 %

34 % 21 %

27 % 8 %

23 % 8 %

33 % 39 %

45 % 30 %

34 % 33 %

35 % 28 %

29 % 19 %

26 % 27 %

17 % 20 %

15 % 17 %

35 % 32 % 41 %

40 % 39 % 43 %

36 % 32 % 33 %

29 % 30 % 41 %

20 % 25 % 33 %

27 % 21 % 35 %

20 % 16 % 20 %

22 % 10 % 18 %

39 % 33 %

41 % 40 %

45 % 29 %

41 % 30 %

24 % 29 %

30 % 23 %

23 % 15 %

23 % 11 %

  

 
Frage 4:
Können Sie sich ganz allgemein vorstellen, in die folgenden Anlagen zu investieren, unabhängig davon, ob Sie gerade das Geld dafür zur Verfügung haben?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Ja, ganz bestimmt / ja, wahrscheinlich / nein, wahrscheinlich nicht / nein, bestimmt nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 31

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Nutzung + Potenzial: Geldanlage vorhanden + ja, ganz bestimmt + ja, wahrscheinlich

Klassische Sparprodukte, wie Spar-/Tagesgeld-/
Festgeldkonto

Immobilien (selbstgenutzt oder als Geldanlage)

Renten-/Lebensversicherungen (z.B. Riester-
Rente, Kapital-Lebensversicherung)

Gold und andere Edelmetalle

Aktienanlagen (Einzelaktien, Aktienfonds, ETFs)

Anleihen, also festverzinsliche Wertpapiere

Venture Capital Fonds, also Investments in junge
Unternehmen

Kryptowährungen (z.B. Bitcoins)

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

73 %

65 %

58 %

57 %

55 %

48 %

29 %

26 %

74 %

73 %

62 %

60 %

62 %

50 %

34 %

33 %

72 % 80 %

75 % 77 %

64 % 63 %

69 % 57 %

56 % 76 %

48 % 57 %

38 % 31 %

40 % 30 %

78 % 67 %

76 % 64 %

73 % 41 %

63 % 53 %

69 % 47 %

58 % 33 %

36 % 30 %

35 % 27 %

66 % 77 % 80 %

67 % 72 % 80 %

69 % 54 % 71 %

58 % 57 % 67 %

56 % 66 % 61 %

51 % 47 % 55 %

31 % 32 % 41 %

35 % 25 % 45 %

74 % 78 %

68 % 78 %

64 % 60 %

61 % 61 %

67 % 64 %

54 % 49 %

44 % 31 %

39 % 28 %

  

 
Frage 4:
Können Sie sich ganz allgemein vorstellen, in die folgenden Anlagen zu investieren, unabhängig davon, ob Sie gerade das Geld dafür zur Verfügung haben?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage und eigene Berechnung; Ja, ganz bestimmt / ja, wahrscheinlich / nein, wahrscheinlich nicht / nein, bestimmt nicht / nutze Anlageform laut Frage 2)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 32

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Die wichtigsten Aspekte bei einer Geldanlagen

Hohe Sicherheit für das angelegte Kapital

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

Möglichkeit der kurzfristigen Verfügbarkeit
meines angelegten Geldes

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

Langfristiger Vermögensaufbau

Nachhaltigkeit der Geldanlage

Kurzfristig hohe Renditen

Sonstiges

Nichts davon

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

50 %

39 %

37 %

35 %

29 %

18 %

13 %

0 %

12 %

47 %

40 %

45 %

47 %

32 %

19 %

13 %

-

8 %

42 % 51 %

35 % 44 %

37 % 53 %

52 % 43 %

42 % 22 %

22 % 16 %

17 % 8 %

- -

5 % 11 %

28 % 49 % 65 %

39 % 43 % 37 %

34 % 44 % 57 %

50 % 38 % 54 %

48 % 31 % 17 %

18 % 21 % 18 %

10 % 19 % 8 %

- - -

7 % 9 % 8 %

46 % 48 %

39 % 40 %

49 % 41 %

49 % 46 %

24 % 40 %

9 % 29 %

10 % 14 %

- -

13 % 3 %

49 % 48 % 37 %

41 % 44 % 34 %

44 % 45 % 50 %

48 % 46 % 45 %

37 % 37 % 10 %

21 % 22 % 11 %

12 % 14 % 13 %

- - -

4 % 3 % 24 %

  

 
Frage 5:
Unabhängig davon, ob Sie derzeit Geld in eine oder mehrere dieser Anlageformen investiert haben, welche der folgenden Aspekte sind Ihnen bei einer Geldanlage besonders wichtig? Bitte wählen Sie die
drei für Sie wichtigsten aus.
 
Basis: Alle Befragten (Mehrfachnennungen, max. drei Antworten)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 33

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Die wichtigsten Aspekte bei einer Geldanlagen

Hohe Sicherheit für das angelegte Kapital

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

Möglichkeit der kurzfristigen Verfügbarkeit
meines angelegten Geldes

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

Langfristiger Vermögensaufbau

Nachhaltigkeit der Geldanlage

Kurzfristig hohe Renditen

Sonstiges

Nichts davon

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

50 %

39 %

37 %

35 %

29 %

18 %

13 %

0 %

12 %

47 %

40 %

45 %

47 %

32 %

19 %

13 %

-

8 %

42 % 49 %

40 % 34 %

47 % 42 %

47 % 47 %

33 % 33 %

16 % 27 %

10 % 16 %

- -

8 % 8 %

40 % 61 %

40 % 39 %

38 % 61 %

45 % 53 %

40 % 14 %

20 % 17 %

13 % 11 %

- -

7 % 9 %

51 % 50 % 37 %

40 % 35 % 47 %

45 % 49 % 37 %

47 % 50 % 43 %

33 % 26 % 43 %

22 % 18 % 18 %

13 % 13 % 12 %

- - -

4 % 9 % 10 %

30 % 51 %

40 % 38 %

36 % 49 %

56 % 45 %

44 % 25 %

24 % 17 %

11 % 14 %

- -

9 % 9 %

  

 
Frage 5:
Unabhängig davon, ob Sie derzeit Geld in eine oder mehrere dieser Anlageformen investiert haben, welche der folgenden Aspekte sind Ihnen bei einer Geldanlage besonders wichtig? Bitte
wählen Sie die drei für Sie wichtigsten aus.
 
Basis: Alle Befragten (Mehrfachnennungen, max. drei Antworten)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 34

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Die wichtigsten Gründe für eine Geldanlage

Für mein Alter vorsorgen

Finanzieller Puffer für unerwartete Ausgaben

Mein Geld vermehren, um mir zwischendurch
etwas leisten zu können

Notgroschen für Krisenzeiten

Sparen für größere Anschaffungen (z.B. ein
neues Auto, eine eigene Immobilie)

Für meine Kinder vorsorgen

Sparen für die Ausbildung meiner Kinder

Sonstiges

Weiß nicht

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

50 %

44 %

41 %

40 %

36 %

22 %

13 %

0 %

10 %

58 %

47 %

47 %

36 %

42 %

18 %

12 %

-

7 %

63 % 54 %

44 % 49 %

51 % 44 %

38 % 34 %

40 % 44 %

17 % 19 %

15 % 9 %

- -

6 % 8 %

54 % 63 % 58 %

31 % 54 % 55 %

51 % 55 % 35 %

30 % 34 % 45 %

42 % 40 % 45 %

31 % 18 % 5 %

21 % 12 % 3 %

- - -

6 % 9 % 6 %

53 % 64 %

50 % 44 %

43 % 51 %

42 % 30 %

40 % 44 %

15 % 21 %

8 % 16 %

- -

11 % 3 %

64 % 66 % 37 %

49 % 50 % 40 %

48 % 47 % 42 %

40 % 40 % 18 %

44 % 44 % 32 %

18 % 19 % 18 %

14 % 16 % 3 %

- - -

3 % 2 % 24 %

  

 
Frage 6:
Was sind bzw. wären für Sie die wichtigsten Gründe, Geld anzulegen? 
 
Basis: Alle Befragten (Mehrfachnennungen)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 35

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Die wichtigsten Gründe für eine Geldanlage

Für mein Alter vorsorgen

Finanzieller Puffer für unerwartete Ausgaben

Mein Geld vermehren, um mir zwischendurch
etwas leisten zu können

Notgroschen für Krisenzeiten

Sparen für größere Anschaffungen (z.B. ein
neues Auto, eine eigene Immobilie)

Für meine Kinder vorsorgen

Sparen für die Ausbildung meiner Kinder

Sonstiges

Weiß nicht

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

50 %

44 %

41 %

40 %

36 %

22 %

13 %

0 %

10 %

58 %

47 %

47 %

36 %

42 %

18 %

12 %

-

7 %

53 % 65 %

46 % 49 %

50 % 46 %

36 % 35 %

43 % 41 %

16 % 20 %

11 % 13 %

- -

7 % 4 %

66 % 42 %

46 % 50 %

49 % 44 %

35 % 37 %

42 % 42 %

23 % 8 %

16 % 3 %

- -

4 % 13 %

54 % 63 % 55 %

47 % 47 % 47 %

55 % 44 % 45 %

36 % 36 % 35 %

44 % 40 % 45 %

7 % 12 % 41 %

4 % 8 % 29 %

- - -

4 % 8 % 8 %

56 % 58 %

44 % 48 %

53 % 42 %

29 % 40 %

45 % 44 %

21 % 18 %

10 % 14 %

- -

9 % 7 %

  

 
Frage 6:
Was sind bzw. wären für Sie die wichtigsten Gründe, Geld anzulegen? 
 
Basis: Alle Befragten (Mehrfachnennungen)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 36

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Langfristiger Vermögensaufbau / Altersversorgung

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Hohe Rendite

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Sicherheit der Anlage

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

16 %

35 %

20 %

7 %

22 %

14 %

44 %

17 %

7 %

17 %

15 % 13 %

51 % 38 %

19 % 16 %

7 % 8 %

8 % 26 %

16 % 15 % 11 %

39 % 49 % 45 %

25 % 12 % 15 %

6 % 7 % 9 %

14 % 18 % 20 %

9 % 19 %

40 % 47 %

21 % 14 %

9 % 6 %

21 % 13 %

16 % 21 % 5 %

48 % 51 % 26 %

17 % 13 % 21 %

8 % 6 % 5 %

11 % 10 % 42 %

14 %

36 %

21 %

6 %

24 %

9 %

48 %

19 %

6 %

17 %

9 % 9 %

53 % 44 %

22 % 17 %

6 % 6 %

10 % 24 %

14 % 7 % 6 %

34 % 60 % 51 %

33 % 9 % 17 %

6 % 4 % 8 %

13 % 19 % 19 %

6 % 12 %

43 % 53 %

22 % 17 %

9 % 3 %

20 % 14 %

11 % 13 % 3 %

54 % 59 % 26 %

19 % 14 % 21 %

6 % 4 % 8 %

11 % 10 % 42 %

11 %

25 %

32 %

13 %

19 %

5 %

29 %

37 %

12 %

18 %

4 % 7 %

33 % 25 %

42 % 32 %

13 % 10 %

8 % 27 %

9 % 4 % 3 %

18 % 32 % 37 %

43 % 37 % 29 %

18 % 4 % 12 %

12 % 22 % 19 %

8 % 3 %

30 % 28 %

30 % 43 %

9 % 14 %

23 % 12 %

6 % 6 % 5 %

32 % 32 % 16 %

39 % 41 % 26 %

11 % 10 % 13 %

12 % 11 % 40 %

12 %

29 %

28 %

10 %

21 %

11 %

34 %

27 %

11 %

18 %

15 % 6 %

32 % 36 %

29 % 25 %

13 % 8 %

10 % 26 %

12 % 13 % 6 %

33 % 34 % 35 %

31 % 25 % 25 %

11 % 7 % 14 %

14 % 21 % 20 %

8 % 13 %

31 % 36 %

24 % 30 %

13 % 8 %

24 % 12 %

11 % 14 % 8 %

36 % 39 % 24 %

30 % 28 % 13 %

9 % 7 % 19 %

14 % 12 % 37 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7a:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Aktien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 37

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder Tagesgeld

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation (Geldentwertung)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu können

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

15 %

36 %

20 %

8 %

21 %

18 %

40 %

18 %

7 %

18 %

20 % 15 %

47 % 34 %

17 % 19 %

8 % 5 %

8 % 28 %

20 % 18 % 15 %

36 % 44 % 40 %

25 % 13 % 15 %

6 % 4 % 9 %

14 % 20 % 20 %

13 % 22 %

34 % 45 %

19 % 17 %

10 % 3 %

24 % 12 %

20 % 23 % 8 %

44 % 44 % 21 %

17 % 16 % 24 %

7 % 7 % 5 %

12 % 10 % 42 %

10 %

27 %

28 %

12 %

22 %

10 %

27 %

32 %

10 %

21 %

10 % 10 %

33 % 22 %

32 % 32 %

12 % 7 %

12 % 30 %

13 % 9 % 8 %

19 % 32 % 31 %

46 % 28 % 22 %

9 % 9 % 11 %

12 % 22 % 29 %

8 % 12 %

29 % 25 %

29 % 35 %

9 % 10 %

25 % 17 %

12 % 14 % 3 %

30 % 30 % 18 %

33 % 34 % 26 %

11 % 8 % 5 %

15 % 14 % 47 %

15 %

35 %

21 %

8 %

21 %

13 %

40 %

22 %

9 %

15 %

15 % 12 %

45 % 35 %

21 % 23 %

11 % 8 %

7 % 23 %

18 % 12 % 11 %

36 % 43 % 41 %

24 % 22 % 20 %

12 % 6 % 11 %

11 % 18 % 17 %

10 % 17 %

39 % 40 %

21 % 23 %

10 % 9 %

20 % 10 %

14 % 16 % 10 %

44 % 49 % 24 %

22 % 20 % 21 %

10 % 7 % 8 %

10 % 8 % 37 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7a:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Aktien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 38

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Aktien: Top - Sehr gut

Langfristiger Vermögensaufbau /
Altersversorgung

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei
anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder
Tagesgeld

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

Hohe Rendite

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Sicherheit der Anlage

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

16 %

15 %

15 %

14 %

12 %

11 %

10 %

14 %

18 %

13 %

9 %

11 %

5 %

10 %

15 % 13 %

20 % 15 %

15 % 12 %

9 % 9 %

15 % 6 %

4 % 7 %

10 % 10 %

16 % 15 % 11 %

20 % 18 % 15 %

18 % 12 % 11 %

14 % 7 % 6 %

12 % 13 % 6 %

9 % 4 % 3 %

13 % 9 % 8 %

9 % 19 %

13 % 22 %

10 % 17 %

6 % 12 %

8 % 13 %

8 % 3 %

8 % 12 %

16 % 21 % 5 %

20 % 23 % 8 %

14 % 16 % 10 %

11 % 13 % 3 %

11 % 14 % 8 %

6 % 6 % 5 %

12 % 14 % 3 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7a:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Aktien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht / weiß nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 39

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Aktien: Top2 - Sehr gut + eher gut

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei
anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder
Tagesgeld

Langfristiger Vermögensaufbau /
Altersversorgung

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

Hohe Rendite

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

Sicherheit der Anlage

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

52 %

52 %

50 %

49 %

41 %

37 %

36 %

58 %

58 %

53 %

58 %

44 %

37 %

34 %

67 % 49 %

66 % 50 %

61 % 46 %

62 % 53 %

47 % 41 %

43 % 32 %

37 % 32 %

55 % 62 % 55 %

55 % 63 % 55 %

53 % 54 % 52 %

48 % 68 % 57 %

45 % 47 % 41 %

33 % 41 % 38 %

27 % 37 % 40 %

47 % 68 %

49 % 67 %

49 % 58 %

49 % 66 %

39 % 49 %

37 % 37 %

38 % 31 %

64 % 67 % 29 %

64 % 72 % 31 %

58 % 65 % 34 %

64 % 72 % 29 %

47 % 53 % 31 %

41 % 44 % 21 %

38 % 38 % 21 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7a:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Aktien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht / weiß nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 40

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Langfristiger Vermögensaufbau / Altersversorgung

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Hohe Rendite

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Sicherheit der Anlage

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

16 %

35 %

20 %

7 %

22 %

14 %

44 %

17 %

7 %

17 %

11 % 18 %

42 % 47 %

20 % 14 %

9 % 5 %

17 % 16 %

15 % 11 %

46 % 39 %

18 % 16 %

7 % 8 %

13 % 27 %

11 % 11 % 22 %

44 % 46 % 41 %

13 % 20 % 18 %

11 % 7 % 4 %

22 % 16 % 14 %

17 % 15 %

38 % 46 %

21 % 18 %

9 % 6 %

15 % 17 %

14 %

36 %

21 %

6 %

24 %

9 %

48 %

19 %

6 %

17 %

5 % 15 %

43 % 53 %

24 % 15 %

8 % 2 %

19 % 14 %

10 % 8 %

50 % 45 %

21 % 16 %

5 % 8 %

14 % 23 %

7 % 4 % 21 %

45 % 54 % 41 %

18 % 18 % 25 %

9 % 7 % -

20 % 17 % 14 %

11 % 10 %

36 % 55 %

27 % 15 %

6 % 5 %

20 % 16 %

11 %

25 %

32 %

13 %

19 %

5 %

29 %

37 %

12 %

18 %

6 % 5 %

31 % 28 %

33 % 43 %

12 % 6 %

17 % 18 %

6 % 5 %

26 % 34 %

43 % 23 %

10 % 14 %

15 % 23 %

5 % 4 % 8 %

25 % 35 % 20 %

42 % 28 % 47 %

11 % 14 % 8 %

16 % 19 % 17 %

6 % 5 %

24 % 33 %

41 % 30 %

17 % 11 %

12 % 21 %

12 %

29 %

28 %

10 %

21 %

11 %

34 %

27 %

11 %

18 %

7 % 17 %

38 % 28 %

23 % 33 %

10 % 8 %

21 % 15 %

11 % 9 %

34 % 33 %

32 % 17 %

7 % 17 %

15 % 23 %

15 % 4 % 18 %

27 % 36 % 36 %

23 % 29 % 27 %

11 % 14 % 4 %

24 % 17 % 14 %

15 % 9 %

33 % 35 %

20 % 30 %

14 % 9 %

18 % 17 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7a:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Aktien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 41

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder Tagesgeld

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation (Geldentwertung)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu können

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

15 %

36 %

20 %

8 %

21 %

18 %

40 %

18 %

7 %

18 %

13 % 25 %

37 % 42 %

22 % 14 %

7 % 4 %

20 % 15 %

17 % 19 %

43 % 33 %

20 % 14 %

5 % 9 %

15 % 25 %

18 % 17 % 18 %

40 % 44 % 33 %

18 % 13 % 28 %

2 % 10 % 4 %

22 % 17 % 16 %

17 % 20 %

41 % 40 %

23 % 15 %

5 % 7 %

15 % 18 %

10 %

27 %

28 %

12 %

22 %

10 %

27 %

32 %

10 %

21 %

11 % 11 %

23 % 30 %

35 % 27 %

10 % 9 %

20 % 23 %

10 % 9 %

29 % 23 %

34 % 28 %

11 % 6 %

15 % 33 %

9 % 6 % 18 %

24 % 32 % 22 %

31 % 29 % 39 %

11 % 10 % 6 %

26 % 22 % 14 %

14 % 9 %

24 % 32 %

35 % 29 %

12 % 7 %

15 % 23 %

15 %

35 %

21 %

8 %

21 %

13 %

40 %

22 %

9 %

15 %

10 % 20 %

41 % 35 %

23 % 21 %

8 % 10 %

17 % 13 %

14 % 12 %

43 % 33 %

21 % 24 %

10 % 9 %

12 % 22 %

15 % 11 % 16 %

35 % 47 % 32 %

20 % 18 % 33 %

15 % 8 % 6 %

16 % 16 % 12 %

19 % 12 %

33 % 46 %

23 % 18 %

12 % 8 %

12 % 16 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7a:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Aktien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 42

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Aktien: Top - Sehr gut

Langfristiger Vermögensaufbau /
Altersversorgung

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei
anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder
Tagesgeld

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

Hohe Rendite

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Sicherheit der Anlage

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

16 %

15 %

15 %

14 %

12 %

11 %

10 %

14 %

18 %

13 %

9 %

11 %

5 %

10 %

11 % 18 %

13 % 25 %

10 % 20 %

5 % 15 %

7 % 17 %

6 % 5 %

11 % 11 %

15 % 11 %

17 % 19 %

14 % 12 %

10 % 8 %

11 % 9 %

6 % 5 %

10 % 9 %

11 % 11 % 22 %

18 % 17 % 18 %

15 % 11 % 16 %

7 % 4 % 21 %

15 % 4 % 18 %

5 % 4 % 8 %

9 % 6 % 18 %

17 % 15 %

17 % 20 %

19 % 12 %

11 % 10 %

15 % 9 %

6 % 5 %

14 % 9 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7a:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Aktien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht / weiß nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 43

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Aktien: Top2 - Sehr gut + eher gut

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei
anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder
Tagesgeld

Langfristiger Vermögensaufbau /
Altersversorgung

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

Hohe Rendite

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

Sicherheit der Anlage

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

52 %

52 %

50 %

49 %

41 %

37 %

36 %

58 %

58 %

53 %

58 %

44 %

37 %

34 %

51 % 67 %

53 % 65 %

51 % 56 %

48 % 68 %

45 % 44 %

34 % 42 %

37 % 33 %

60 % 51 %

62 % 50 %

57 % 45 %

60 % 53 %

46 % 42 %

40 % 33 %

32 % 39 %

58 % 60 % 51 %

55 % 57 % 63 %

49 % 58 % 49 %

53 % 58 % 61 %

42 % 41 % 55 %

33 % 39 % 40 %

31 % 40 % 28 %

58 % 60 %

55 % 60 %

53 % 57 %

47 % 65 %

48 % 44 %

38 % 41 %

30 % 38 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7a:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Aktien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht / weiß nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 44

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Langfristiger Vermögensaufbau / Altersversorgung

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Hohe Rendite (z.B. bei Vermietung oder Wiederverkauf)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Sicherheit der Anlage

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

26 %

39 %

11 %

6 %

18 %

26 %

42 %

14 %

4 %

15 %

29 % 22 %

45 % 39 %

15 % 13 %

5 % 3 %

6 % 24 %

31 % 26 % 18 %

26 % 55 % 45 %

28 % 4 % 9 %

3 % 1 % 8 %

12 % 13 % 20 %

28 % 23 %

37 % 46 %

9 % 19 %

7 % 1 %

19 % 11 %

27 % 30 % 18 %

43 % 46 % 37 %

15 % 14 % 8 %

3 % 2 % 8 %

12 % 9 % 29 %

18 %

39 %

19 %

4 %

21 %

13 %

49 %

18 %

4 %

17 %

13 % 12 %

52 % 47 %

22 % 14 %

3 % 4 %

10 % 24 %

22 % 9 % 6 %

37 % 56 % 54 %

25 % 15 % 14 %

5 % 1 % 5 %

11 % 19 % 22 %

13 % 12 %

50 % 47 %

11 % 25 %

5 % 2 %

21 % 13 %

14 % 13 % 8 %

51 % 53 % 42 %

19 % 19 % 13 %

2 % 2 % 8 %

14 % 13 % 29 %

28 %

41 %

10 %

4 %

18 %

23 %

47 %

12 %

5 %

13 %

20 % 25 %

52 % 42 %

15 % 9 %

6 % 4 %

6 % 21 %

18 % 22 % 28 %

37 % 60 % 43 %

24 % 6 % 6 %

9 % 1 % 5 %

12 % 10 % 19 %

25 % 20 %

44 % 49 %

11 % 13 %

2 % 8 %

18 % 9 %

25 % 29 % 11 %

49 % 50 % 39 %

13 % 10 % 8 %

4 % 5 % 8 %

9 % 6 % 34 %

10 %

21 %

22 %

30 %

18 %

5 %

21 %

27 %

33 %

14 %

5 % 4 %

17 % 26 %

36 % 19 %

35 % 31 %

7 % 21 %

6 % 4 % 3 %

27 % 18 % 20 %

28 % 24 % 31 %

28 % 43 % 26 %

11 % 12 % 20 %

6 % 3 %

26 % 17 %

24 % 31 %

25 % 40 %

19 % 9 %

4 % 5 % 5 %

21 % 17 % 24 %

29 % 31 % 21 %

35 % 38 % 24 %

11 % 10 % 26 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7b:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Immobilien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 45

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder Tagesgeld

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation (Geldentwertung)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu können

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

21 %

37 %

16 %

5 %

20 %

13 %

47 %

17 %

9 %

13 %

16 % 10 %

50 % 45 %

21 % 14 %

9 % 9 %

4 % 23 %

13 % 16 % 9 %

37 % 50 % 54 %

31 % 12 % 9 %

9 % 10 % 8 %

9 % 12 % 20 %

11 % 15 %

47 % 47 %

13 % 22 %

12 % 5 %

17 % 10 %

14 % 16 % 11 %

49 % 50 % 37 %

19 % 18 % 10 %

9 % 9 % 10 %

9 % 7 % 32 %

26 %

35 %

14 %

5 %

20 %

22 %

46 %

15 %

2 %

14 %

22 % 22 %

50 % 43 %

18 % 13 %

2 % 2 %

8 % 21 %

20 % 26 % 20 %

42 % 47 % 49 %

25 % 13 % 8 %

1 % 1 % 3 %

12 % 12 % 20 %

21 % 23 %

41 % 50 %

15 % 16 %

3 % 1 %

20 % 9 %

25 % 26 % 10 %

49 % 52 % 34 %

15 % 13 % 18 %

1 % 1 % 5 %

10 % 8 % 32 %

11 %

19 %

20 %

31 %

19 %

6 %

18 %

20 %

41 %

15 %

6 % 7 %

16 % 20 %

25 % 16 %

49 % 33 %

4 % 25 %

9 % 6 % 5 %

18 % 18 % 18 %

27 % 13 % 21 %

36 % 50 % 35 %

11 % 13 % 20 %

9 % 4 %

25 % 11 %

16 % 25 %

30 % 51 %

20 % 9 %

6 % 5 % 10 %

17 % 15 % 21 %

23 % 23 % 11 %

43 % 47 % 29 %

11 % 10 % 29 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7b:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Immobilien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 46

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Immobilien: Top - Sehr gut

Sicherheit der Anlage

Langfristiger Vermögensaufbau /
Altersversorgung

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei
anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder
Tagesgeld

Hohe Rendite (z.B. bei Vermietung oder
Wiederverkauf)

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

28 %

26 %

26 %

21 %

18 %

11 %

10 %

23 %

26 %

22 %

13 %

13 %

6 %

5 %

20 % 25 %

29 % 22 %

22 % 22 %

16 % 10 %

13 % 12 %

6 % 7 %

5 % 4 %

18 % 22 % 28 %

31 % 26 % 18 %

20 % 26 % 20 %

13 % 16 % 9 %

22 % 9 % 6 %

9 % 6 % 5 %

6 % 4 % 3 %

25 % 20 %

28 % 23 %

21 % 23 %

11 % 15 %

13 % 12 %

9 % 4 %

6 % 3 %

25 % 29 % 11 %

27 % 30 % 18 %

25 % 26 % 10 %

14 % 16 % 11 %

14 % 13 % 8 %

6 % 5 % 10 %

4 % 5 % 5 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7b:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Immobilien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht / weiß nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 47

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Immobilien: Top2 - Sehr gut + eher gut

Sicherheit der Anlage

Langfristiger Vermögensaufbau /
Altersversorgung

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei
anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder
Tagesgeld

Hohe Rendite (z.B. bei Vermietung oder
Wiederverkauf)

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

68 %

65 %

61 %

58 %

57 %

30 %

30 %

70 %

67 %

68 %

60 %

62 %

26 %

24 %

73 % 66 %

74 % 60 %

72 % 64 %

66 % 54 %

65 % 58 %

22 % 30 %

22 % 27 %

55 % 82 % 71 %

57 % 81 % 63 %

61 % 74 % 69 %

51 % 66 % 63 %

60 % 65 % 60 %

33 % 22 % 23 %

27 % 23 % 23 %

69 % 70 %

65 % 69 %

62 % 74 %

58 % 63 %

63 % 60 %

32 % 20 %

34 % 15 %

74 % 78 % 50 %

70 % 75 % 55 %

74 % 78 % 45 %

63 % 66 % 47 %

64 % 66 % 50 %

25 % 22 % 29 %

23 % 20 % 32 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7b:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Immobilien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht / weiß nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 48

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Langfristiger Vermögensaufbau / Altersversorgung

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Hohe Rendite (z.B. bei Vermietung oder Wiederverkauf)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Sicherheit der Anlage

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

26 %

39 %

11 %

6 %

18 %

26 %

42 %

14 %

4 %

15 %

26 % 23 %

42 % 43 %

11 % 19 %

6 % 2 %

15 % 13 %

27 % 23 %

41 % 44 %

18 % 6 %

4 % 5 %

12 % 22 %

20 % 22 % 39 %

45 % 46 % 29 %

13 % 12 % 18 %

5 % 5 % -

17 % 14 % 14 %

23 % 28 %

32 % 43 %

24 % 10 %

6 % 4 %

15 % 15 %

18 %

39 %

19 %

4 %

21 %

13 %

49 %

18 %

4 %

17 %

13 % 11 %

53 % 46 %

13 % 23 %

5 % 2 %

16 % 18 %

15 % 8 %

48 % 51 %

20 % 13 %

4 % 2 %

13 % 27 %

7 % 10 % 22 %

49 % 51 % 45 %

23 % 17 % 14 %

2 % 3 % 6 %

18 % 19 % 12 %

15 % 12 %

33 % 56 %

29 % 11 %

5 % 3 %

18 % 18 %

28 %

41 %

10 %

4 %

18 %

23 %

47 %

12 %

5 %

13 %

24 % 20 %

45 % 51 %

12 % 13 %

3 % 6 %

15 % 10 %

21 % 25 %

46 % 50 %

16 % 3 %

6 % 3 %

11 % 19 %

24 % 24 % 19 %

44 % 48 % 49 %

14 % 9 % 14 %

4 % 5 % 6 %

15 % 13 % 12 %

14 % 28 %

45 % 45 %

18 % 10 %

6 % 5 %

17 % 13 %

10 %

21 %

22 %

30 %

18 %

5 %

21 %

27 %

33 %

14 %

5 % 5 %

26 % 14 %

26 % 30 %

27 % 39 %

15 % 11 %

4 % 6 %

21 % 22 %

30 % 22 %

34 % 30 %

11 % 20 %

4 % 4 % 6 %

13 % 21 % 32 %

33 % 26 % 24 %

35 % 35 % 27 %

17 % 14 % 10 %

5 % 5 %

15 % 27 %

30 % 23 %

33 % 31 %

17 % 14 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7b:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Immobilien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 49

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder Tagesgeld

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation (Geldentwertung)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu können

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

21 %

37 %

16 %

5 %

20 %

13 %

47 %

17 %

9 %

13 %

14 % 13 %

47 % 47 %

16 % 20 %

10 % 9 %

13 % 11 %

13 % 14 %

44 % 53 %

24 % 5 %

11 % 5 %

9 % 24 %

15 % 11 % 14 %

49 % 48 % 43 %

14 % 15 % 26 %

7 % 10 % 8 %

15 % 16 % 8 %

12 % 14 %

47 % 47 %

23 % 17 %

8 % 9 %

11 % 14 %

26 %

35 %

14 %

5 %

20 %

22 %

46 %

15 %

2 %

14 %

21 % 24 %

43 % 49 %

18 % 13 %

2 % 2 %

16 % 11 %

23 % 20 %

44 % 50 %

19 % 8 %

3 % -

11 % 22 %

25 % 18 % 27 %

40 % 52 % 41 %

16 % 11 % 23 %

4 % 2 % -

15 % 17 % 10 %

15 % 24 %

48 % 48 %

18 % 12 %

1 % 2 %

17 % 14 %

11 %

19 %

20 %

31 %

19 %

6 %

18 %

20 %

41 %

15 %

9 % 5 %

22 % 11 %

18 % 24 %

35 % 48 %

15 % 11 %

6 % 8 %

17 % 20 %

22 % 17 %

46 % 30 %

10 % 25 %

7 % 5 % 8 %

16 % 19 % 18 %

18 % 21 % 23 %

42 % 40 % 41 %

16 % 16 % 10 %

9 % 6 %

20 % 17 %

14 % 22 %

42 % 40 %

15 % 14 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7b:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Immobilien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 50

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Immobilien: Top - Sehr gut

Sicherheit der Anlage

Langfristiger Vermögensaufbau /
Altersversorgung

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei
anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder
Tagesgeld

Hohe Rendite (z.B. bei Vermietung oder
Wiederverkauf)

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

28 %

26 %

26 %

21 %

18 %

11 %

10 %

23 %

26 %

22 %

13 %

13 %

6 %

5 %

24 % 20 %

26 % 23 %

21 % 24 %

14 % 13 %

13 % 11 %

9 % 5 %

5 % 5 %

21 % 25 %

27 % 23 %

23 % 20 %

13 % 14 %

15 % 8 %

6 % 8 %

4 % 6 %

24 % 24 % 19 %

20 % 22 % 39 %

25 % 18 % 27 %

15 % 11 % 14 %

7 % 10 % 22 %

7 % 5 % 8 %

4 % 4 % 6 %

14 % 28 %

23 % 28 %

15 % 24 %

12 % 14 %

15 % 12 %

9 % 6 %

5 % 5 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7b:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Immobilien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht / weiß nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 51

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Immobilien: Top2 - Sehr gut + eher gut

Sicherheit der Anlage

Langfristiger Vermögensaufbau /
Altersversorgung

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei
anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder
Tagesgeld

Hohe Rendite (z.B. bei Vermietung oder
Wiederverkauf)

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

68 %

65 %

61 %

58 %

57 %

30 %

30 %

70 %

67 %

68 %

60 %

62 %

26 %

24 %

70 % 71 %

68 % 66 %

64 % 74 %

61 % 60 %

66 % 57 %

31 % 19 %

31 % 16 %

67 % 75 %

67 % 67 %

67 % 70 %

57 % 67 %

63 % 59 %

25 % 28 %

23 % 28 %

67 % 72 % 67 %

65 % 68 % 67 %

65 % 70 % 67 %

64 % 59 % 57 %

56 % 62 % 67 %

16 % 25 % 39 %

24 % 24 % 26 %

59 % 73 %

55 % 71 %

64 % 72 %

59 % 60 %

48 % 68 %

20 % 32 %

29 % 23 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7b:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Immobilien
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht / weiß nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 52

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Langfristiger Vermögensaufbau / Altersversorgung

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Hohe Rendite

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Sicherheit der Anlage

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

18 %

36 %

18 %

6 %

22 %

18 %

41 %

19 %

7 %

16 %

20 % 16 %

39 % 42 %

25 % 12 %

6 % 7 %

9 % 24 %

21 % 15 % 18 %

28 % 53 % 40 %

28 % 15 % 12 %

9 % 4 % 6 %

13 % 13 % 23 %

20 % 16 %

42 % 38 %

10 % 27 %

6 % 7 %

22 % 11 %

20 % 22 % 8 %

41 % 42 % 40 %

22 % 24 % 5 %

6 % 4 % 11 %

12 % 8 % 37 %

15 %

30 %

24 %

8 %

24 %

9 %

41 %

26 %

8 %

16 %

7 % 11 %

43 % 40 %

33 % 19 %

6 % 10 %

10 % 21 %

13 % 7 % 6 %

37 % 44 % 43 %

30 % 28 % 20 %

8 % 4 % 12 %

12 % 16 % 19 %

12 % 6 %

42 % 41 %

20 % 31 %

6 % 10 %

20 % 11 %

10 % 8 % 5 %

41 % 43 % 42 %

29 % 32 % 13 %

8 % 8 % 8 %

12 % 9 % 32 %

26 %

39 %

11 %

4 %

19 %

18 %

48 %

14 %

4 %

16 %

22 % 15 %

52 % 45 %

15 % 12 %

3 % 5 %

8 % 24 %

18 % 16 % 22 %

36 % 57 % 51 %

22 % 10 % 8 %

8 % 1 % 3 %

16 % 15 % 17 %

20 % 17 %

46 % 50 %

9 % 18 %

3 % 5 %

22 % 10 %

20 % 20 % 13 %

52 % 56 % 32 %

15 % 14 % 8 %

3 % 2 % 8 %

10 % 7 % 40 %

15 %

33 %

23 %

9 %

20 %

15 %

38 %

25 %

7 %

15 %

14 % 16 %

43 % 33 %

28 % 22 %

7 % 8 %

8 % 22 %

14 % 15 % 17 %

28 % 43 % 42 %

33 % 26 % 15 %

10 % 1 % 11 %

15 % 15 % 15 %

19 % 11 %

38 % 37 %

14 % 35 %

7 % 8 %

22 % 8 %

14 % 16 % 18 %

40 % 40 % 29 %

29 % 31 % 8 %

7 % 6 % 11 %

10 % 7 % 34 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7c:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Gold
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 53

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder Tagesgeld

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation (Geldentwertung)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu können

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

19 %

38 %

17 %

6 %

20 %

17 %

46 %

15 %

5 %

16 %

20 % 15 %

47 % 45 %

16 % 14 %

4 % 7 %

12 % 20 %

16 % 18 % 18 %

39 % 49 % 51 %

25 % 15 % 5 %

5 % 4 % 8 %

15 % 15 % 19 %

19 % 16 %

47 % 45 %

5 % 24 %

6 % 5 %

23 % 9 %

20 % 22 % 8 %

47 % 48 % 42 %

17 % 18 % 8 %

5 % 6 % 8 %

12 % 7 % 34 %

23 %

38 %

13 %

6 %

20 %

23 %

43 %

14 %

5 %

15 %

26 % 20 %

46 % 40 %

18 % 10 %

2 % 8 %

8 % 23 %

30 % 23 % 15 %

25 % 53 % 49 %

24 % 6 % 12 %

6 % 4 % 5 %

15 % 13 % 19 %

20 % 26 %

39 % 46 %

13 % 15 %

6 % 4 %

22 % 9 %

25 % 26 % 13 %

45 % 50 % 32 %

14 % 14 % 13 %

4 % 2 % 8 %

11 % 7 % 34 %

14 %

33 %

23 %

9 %

21 %

13 %

37 %

27 %

10 %

13 %

13 % 13 %

41 % 33 %

31 % 24 %

8 % 12 %

7 % 19 %

13 % 10 % 15 %

31 % 43 % 35 %

36 % 25 % 21 %

9 % 10 % 11 %

10 % 12 % 17 %

19 % 7 %

38 % 35 %

15 % 39 %

9 % 11 %

19 % 7 %

12 % 13 % 16 %

38 % 42 % 32 %

30 % 30 % 16 %

10 % 10 % 8 %

9 % 6 % 29 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7c:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Gold
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 54

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Gold: Top - Sehr gut

Sicherheit der Anlage

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

Langfristiger Vermögensaufbau /
Altersversorgung

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei
anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder
Tagesgeld

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

Hohe Rendite

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

26 %

23 %

18 %

19 %

15 %

14 %

15 %

18 %

23 %

18 %

17 %

15 %

13 %

9 %

22 % 15 %

26 % 20 %

20 % 16 %

20 % 15 %

14 % 16 %

13 % 13 %

7 % 11 %

18 % 16 % 22 %

30 % 23 % 15 %

21 % 15 % 18 %

16 % 18 % 18 %

14 % 15 % 17 %

13 % 10 % 15 %

13 % 7 % 6 %

20 % 17 %

20 % 26 %

20 % 16 %

19 % 16 %

19 % 11 %

19 % 7 %

12 % 6 %

20 % 20 % 13 %

25 % 26 % 13 %

20 % 22 % 8 %

20 % 22 % 8 %

14 % 16 % 18 %

12 % 13 % 16 %

10 % 8 % 5 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7c:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Gold
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht / weiß nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 55

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Gold: Top2 - Sehr gut + eher gut

Sicherheit der Anlage

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei
anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder
Tagesgeld

Langfristiger Vermögensaufbau /
Altersversorgung

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

Hohe Rendite

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

66 %

61 %

57 %

54 %

49 %

47 %

45 %

67 %

66 %

64 %

58 %

53 %

50 %

50 %

74 % 59 %

72 % 59 %

68 % 59 %

60 % 57 %

57 % 48 %

54 % 46 %

50 % 50 %

54 % 74 % 72 %

55 % 77 % 65 %

55 % 66 % 69 %

49 % 68 % 58 %

42 % 57 % 58 %

45 % 53 % 51 %

51 % 51 % 49 %

66 % 67 %

59 % 72 %

66 % 62 %

62 % 54 %

57 % 49 %

57 % 43 %

54 % 47 %

72 % 76 % 45 %

70 % 76 % 45 %

67 % 70 % 50 %

61 % 64 % 47 %

54 % 56 % 47 %

50 % 54 % 48 %

51 % 51 % 47 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7c:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Gold
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht / weiß nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 56

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Langfristiger Vermögensaufbau / Altersversorgung

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Hohe Rendite

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Sicherheit der Anlage

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

18 %

36 %

18 %

6 %

22 %

18 %

41 %

19 %

7 %

16 %

19 % 16 %

42 % 37 %

18 % 24 %

3 % 10 %

17 % 13 %

18 % 17 %

42 % 38 %

21 % 14 %

7 % 5 %

12 % 27 %

11 % 12 % 37 %

55 % 39 % 29 %

16 % 21 % 16 %

2 % 8 % 8 %

17 % 20 % 10 %

14 % 19 %

38 % 40 %

23 % 19 %

11 % 5 %

15 % 17 %

15 %

30 %

24 %

8 %

24 %

9 %

41 %

26 %

8 %

16 %

12 % 6 %

51 % 28 %

17 % 39 %

4 % 13 %

15 % 14 %

8 % 11 %

37 % 50 %

32 % 12 %

9 % 6 %

13 % 20 %

7 % 8 % 12 %

53 % 35 % 41 %

20 % 27 % 31 %

2 % 13 % 6 %

18 % 17 % 10 %

8 % 10 %

38 % 41 %

29 % 26 %

9 % 9 %

17 % 15 %

26 %

39 %

11 %

4 %

19 %

18 %

48 %

14 %

4 %

16 %

19 % 19 %

46 % 51 %

16 % 13 %

2 % 5 %

16 % 13 %

17 % 22 %

50 % 44 %

14 % 12 %

5 % 2 %

14 % 20 %

16 % 14 % 30 %

49 % 53 % 37 %

18 % 10 % 14 %

- 5 % 6 %

16 % 18 % 12 %

17 % 19 %

44 % 51 %

18 % 12 %

3 % 4 %

18 % 14 %

15 %

33 %

23 %

9 %

20 %

15 %

38 %

25 %

7 %

15 %

18 % 13 %

41 % 32 %

17 % 37 %

6 % 10 %

17 % 9 %

13 % 19 %

37 % 39 %

30 % 14 %

8 % 6 %

12 % 22 %

11 % 12 % 25 %

46 % 40 % 25 %

24 % 22 % 33 %

7 % 8 % 6 %

13 % 18 % 12 %

11 % 19 %

29 % 42 %

32 % 19 %

14 % 6 %

15 % 15 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7c:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Gold
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 57

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder Tagesgeld

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation (Geldentwertung)

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu können

Sehr  gut

Eher  gut

Eher  schlecht

Sehr  schlecht

Weiß  nicht

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

19 %

38 %

17 %

6 %

20 %

17 %

46 %

15 %

5 %

16 %

19 % 18 %

46 % 47 %

12 % 18 %

5 % 6 %

17 % 11 %

16 % 20 %

47 % 44 %

20 % 5 %

4 % 8 %

12 % 24 %

20 % 14 % 22 %

53 % 48 % 35 %

11 % 10 % 29 %

- 9 % 4 %

17 % 19 % 10 %

14 % 20 %

41 % 46 %

23 % 13 %

6 % 6 %

17 % 15 %

23 %

38 %

13 %

6 %

20 %

23 %

43 %

14 %

5 %

15 %

24 % 25 %

38 % 47 %

17 % 11 %

5 % 4 %

15 % 13 %

27 % 16 %

41 % 45 %

15 % 12 %

5 % 5 %

12 % 22 %

22 % 16 % 39 %

45 % 47 % 31 %

15 % 12 % 16 %

4 % 7 % 2 %

15 % 18 % 12 %

26 % 22 %

35 % 48 %

21 % 10 %

5 % 4 %

14 % 16 %

14 %

33 %

23 %

9 %

21 %

13 %

37 %

27 %

10 %

13 %

20 % 6 %

38 % 37 %

23 % 33 %

6 % 14 %

12 % 10 %

10 % 19 %

38 % 34 %

30 % 22 %

12 % 6 %

10 % 19 %

16 % 9 % 16 %

37 % 41 % 28 %

27 % 23 % 37 %

7 % 11 % 10 %

13 % 16 % 8 %

14 % 14 %

34 % 39 %

32 % 24 %

11 % 10 %

11 % 14 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7c:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Gold
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 58

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Gold: Top - Sehr gut

Sicherheit der Anlage

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

Langfristiger Vermögensaufbau /
Altersversorgung

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei
anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder
Tagesgeld

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

Hohe Rendite

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

26 %

23 %

18 %

19 %

15 %

14 %

15 %

18 %

23 %

18 %

17 %

15 %

13 %

9 %

19 % 19 %

24 % 25 %

19 % 16 %

19 % 18 %

18 % 13 %

20 % 6 %

12 % 6 %

17 % 22 %

27 % 16 %

18 % 17 %

16 % 20 %

13 % 19 %

10 % 19 %

8 % 11 %

16 % 14 % 30 %

22 % 16 % 39 %

11 % 12 % 37 %

20 % 14 % 22 %

11 % 12 % 25 %

16 % 9 % 16 %

7 % 8 % 12 %

17 % 19 %

26 % 22 %

14 % 19 %

14 % 20 %

11 % 19 %

14 % 14 %

8 % 10 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7c:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Gold
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht / weiß nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 59

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Gold: Top2 - Sehr gut + eher gut

Sicherheit der Anlage

Schutz meines Vermögens vor einer Inflation
(Geldentwertung)

Alternative zum derzeit niedrigen Zinsniveau bei
anderen Geldanlagen, wie z. B. Sparbuch oder
Tagesgeld

Langfristiger Vermögensaufbau /
Altersversorgung

Kurzfristige Verfügbarkeit des angelegten Geldes

Möglichkeit, auch kleine Beträge anlegen zu
können

Hohe Rendite

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

66 %

61 %

57 %

54 %

49 %

47 %

45 %

67 %

66 %

64 %

58 %

53 %

50 %

50 %

66 % 70 %

63 % 72 %

66 % 65 %

62 % 53 %

60 % 44 %

59 % 43 %

64 % 34 %

67 % 66 %

68 % 61 %

63 % 64 %

60 % 55 %

50 % 58 %

48 % 53 %

46 % 61 %

65 % 67 % 67 %

67 % 63 % 69 %

73 % 62 % 57 %

65 % 51 % 65 %

56 % 52 % 49 %

53 % 50 % 45 %

60 % 44 % 53 %

61 % 70 %

61 % 70 %

54 % 66 %

52 % 59 %

40 % 61 %

47 % 52 %

45 % 50 %

  

 
In den folgenden Fragen geht es speziell um die sogenannten "Realen Assets", also reale Vermögenswerte oder Sachwertanlagen. Darunter fallen neben Aktien auch Immobilien und Gold.
 
Frage 7c:
Wie bewerten Sie die einzelnen Anlagen - Aktien, Immobilien und Gold - hinsichtlich der folgenden Aspekte? Wie ist das mit...
 
- Gold
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Sehr gut / eher gut / eher schlecht / sehr schlecht / weiß nicht)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 60

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Aktien sind für mich als Geldanlage...

deutlich attraktiver geworden

etwas attraktiver geworden

etwas unattraktiver geworden

deutlich unattraktiver geworden

Meine Einstellung hat sich nicht geändert.

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

11 %

23 %

17 %

9 %

40 %

12 %

24 %

14 %

10 %

39 %

17 % 8 %

28 % 21 %

11 % 16 %

12 % 9 %

31 % 47 %

21 % 6 % 11 %

27 % 28 % 18 %

16 % 12 % 12 %

12 % 7 % 12 %

24 % 47 % 46 %

8 % 17 %

15 % 34 %

15 % 12 %

15 % 6 %

47 % 30 %

15 % 19 % -

28 % 29 % 11 %

12 % 13 % 21 %

10 % 8 % 11 %

35 % 31 % 58 %

  

 
Frage 8:
Die Corona-Pandemie, aber auch andere Ereignisse und Entwicklungen wie Klimaschutzbewegungen (Fridays for Future) oder Brexit hatten in diesem Jahr 2020 einen massiven Einfluss auf Wirtschaft
und Gesellschaft. Inwieweit haben diese Ereignisse Ihre Einstellung zu Aktien, Immobilien und Gold als Geldanlage beeinflusst?
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 61

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Immobilien sind für mich als Geldanlage...

deutlich attraktiver geworden

etwas attraktiver geworden

etwas unattraktiver geworden

deutlich unattraktiver geworden

Meine Einstellung hat sich nicht geändert.

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

21 %

27 %

9 %

5 %

38 %

17 %

32 %

9 %

3 %

39 %

20 % 15 %

33 % 30 %

9 % 8 %

3 % 3 %

34 % 45 %

27 % 10 % 15 %

32 % 32 % 31 %

12 % 10 % 3 %

3 % 3 % 3 %

27 % 44 % 48 %

20 % 15 %

24 % 39 %

8 % 9 %

4 % 2 %

44 % 34 %

18 % 18 % 16 %

36 % 41 % 13 %

8 % 10 % 10 %

4 % 2 % -

35 % 30 % 60 %

  

 
Frage 8:
Die Corona-Pandemie, aber auch andere Ereignisse und Entwicklungen wie Klimaschutzbewegungen (Fridays for Future) oder Brexit hatten in diesem Jahr 2020 einen massiven Einfluss auf Wirtschaft
und Gesellschaft. Inwieweit haben diese Ereignisse Ihre Einstellung zu Aktien, Immobilien und Gold als Geldanlage beeinflusst?
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 62

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Gold ist für mich als Geldanlage...

deutlich attraktiver geworden

etwas attraktiver geworden

etwas unattraktiver geworden

deutlich unattraktiver geworden

Meine Einstellung hat sich nicht geändert.

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

17 %

30 %

11 %

3 %

39 %

20 %

21 %

11 %

3 %

44 %

21 % 20 %

25 % 17 %

11 % 11 %

7 % -

35 % 52 %

18 % 18 % 26 %

22 % 24 % 17 %

16 % 7 % 9 %

6 % 1 % 3 %

37 % 50 % 45 %

21 % 20 %

20 % 22 %

11 % 11 %

2 % 5 %

46 % 41 %

22 % 25 % 16 %

22 % 26 % 16 %

11 % 10 % 10 %

4 % 4 % -

41 % 36 % 58 %

  

 
Frage 8:
Die Corona-Pandemie, aber auch andere Ereignisse und Entwicklungen wie Klimaschutzbewegungen (Fridays for Future) oder Brexit hatten in diesem Jahr 2020 einen massiven Einfluss auf Wirtschaft
und Gesellschaft. Inwieweit haben diese Ereignisse Ihre Einstellung zu Aktien, Immobilien und Gold als Geldanlage beeinflusst?
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 63

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Top2: Deutlich attraktiver geworden + etwas attraktiver geworden

Immobilien

Gold

Aktien

Low2: Etwas unattraktiver geworden + deutlich unattraktiver geworden

Aktien

Gold

Immobilien

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

48 %

47 %

34 %

49 %

41 %

37 %

54 % 45 %

46 % 37 %

45 % 29 %

58 % 43 % 46 %

40 % 41 % 43 %

47 % 34 % 29 %

44 % 55 %

41 % 42 %

23 % 51 %

54 % 58 % 29 %

44 % 50 % 32 %

43 % 48 % 11 %

26 %

14 %

14 %

24 %

14 %

12 %

23 % 25 %

18 % 11 %

12 % 11 %

28 % 19 % 25 %

22 % 9 % 12 %

15 % 13 % 6 %

30 % 18 %

13 % 16 %

12 % 11 %

22 % 21 % 32 %

15 % 14 % 10 %

12 % 11 % 10 %

  

 
Frage 8:
Die Corona-Pandemie, aber auch andere Ereignisse und Entwicklungen wie Klimaschutzbewegungen (Fridays for Future) oder Brexit hatten in diesem Jahr 2020 einen massiven Einfluss auf Wirtschaft
und Gesellschaft. Inwieweit haben diese Ereignisse Ihre Einstellung zu Aktien, Immobilien und Gold als Geldanlage beeinflusst?
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 64

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Aktien sind für mich als Geldanlage...

deutlich attraktiver geworden

etwas attraktiver geworden

etwas unattraktiver geworden

deutlich unattraktiver geworden

Meine Einstellung hat sich nicht geändert.

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

11 %

23 %

17 %

9 %

40 %

12 %

24 %

14 %

10 %

39 %

11 % 18 %

27 % 20 %

15 % 10 %

9 % 13 %

38 % 39 %

15 % 8 %

24 % 25 %

15 % 9 %

10 % 11 %

35 % 47 %

14 % 9 % 16 %

25 % 25 % 22 %

7 % 15 % 18 %

9 % 8 % 16 %

44 % 43 % 27 %

21 % 7 %

29 % 24 %

14 % 15 %

8 % 12 %

29 % 43 %

  

 
Frage 8:
Die Corona-Pandemie, aber auch andere Ereignisse und Entwicklungen wie Klimaschutzbewegungen (Fridays for Future) oder Brexit hatten in diesem Jahr 2020 einen massiven Einfluss auf
Wirtschaft und Gesellschaft. Inwieweit haben diese Ereignisse Ihre Einstellung zu Aktien, Immobilien und Gold als Geldanlage beeinflusst?
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 65

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Immobilien sind für mich als Geldanlage...

deutlich attraktiver geworden

etwas attraktiver geworden

etwas unattraktiver geworden

deutlich unattraktiver geworden

Meine Einstellung hat sich nicht geändert.

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

21 %

27 %

9 %

5 %

38 %

17 %

32 %

9 %

3 %

39 %

19 % 13 %

31 % 34 %

10 % 8 %

2 % 4 %

37 % 42 %

16 % 20 %

36 % 22 %

9 % 8 %

4 % 2 %

35 % 48 %

11 % 17 % 26 %

35 % 26 % 39 %

5 % 8 % 12 %

4 % 4 % -

46 % 45 % 22 %

13 % 19 %

32 % 33 %

11 % 7 %

5 % 2 %

39 % 39 %

  

 
Frage 8:
Die Corona-Pandemie, aber auch andere Ereignisse und Entwicklungen wie Klimaschutzbewegungen (Fridays for Future) oder Brexit hatten in diesem Jahr 2020 einen massiven Einfluss auf
Wirtschaft und Gesellschaft. Inwieweit haben diese Ereignisse Ihre Einstellung zu Aktien, Immobilien und Gold als Geldanlage beeinflusst?
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 66

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Gold ist für mich als Geldanlage...

deutlich attraktiver geworden

etwas attraktiver geworden

etwas unattraktiver geworden

deutlich unattraktiver geworden

Meine Einstellung hat sich nicht geändert.

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

17 %

30 %

11 %

3 %

39 %

20 %

21 %

11 %

3 %

44 %

24 % 18 %

20 % 23 %

15 % 6 %

- 9 %

41 % 44 %

20 % 22 %

21 % 20 %

10 % 12 %

4 % 2 %

44 % 44 %

20 % 17 % 29 %

20 % 21 % 22 %

11 % 11 % 10 %

4 % 3 % 4 %

46 % 48 % 35 %

15 % 24 %

20 % 21 %

12 % 10 %

6 % 2 %

47 % 43 %

  

 
Frage 8:
Die Corona-Pandemie, aber auch andere Ereignisse und Entwicklungen wie Klimaschutzbewegungen (Fridays for Future) oder Brexit hatten in diesem Jahr 2020 einen massiven Einfluss auf
Wirtschaft und Gesellschaft. Inwieweit haben diese Ereignisse Ihre Einstellung zu Aktien, Immobilien und Gold als Geldanlage beeinflusst?
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 67

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Top2: Deutlich attraktiver geworden + etwas attraktiver geworden

Immobilien

Gold

Aktien

Low2: Etwas unattraktiver geworden + deutlich unattraktiver geworden

Aktien

Gold

Immobilien

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

48 %

47 %

34 %

49 %

41 %

37 %

50 % 47 %

44 % 40 %

38 % 38 %

52 % 42 %

41 % 42 %

39 % 33 %

45 % 43 % 65 %

40 % 38 % 51 %

40 % 34 % 39 %

45 % 52 %

35 % 46 %

50 % 31 %

26 %

14 %

14 %

24 %

14 %

12 %

24 % 23 %

15 % 15 %

12 % 11 %

26 % 20 %

15 % 14 %

13 % 9 %

16 % 23 % 35 %

14 % 15 % 14 %

9 % 12 % 12 %

21 % 26 %

18 % 12 %

15 % 9 %

  

 
Frage 8:
Die Corona-Pandemie, aber auch andere Ereignisse und Entwicklungen wie Klimaschutzbewegungen (Fridays for Future) oder Brexit hatten in diesem Jahr 2020 einen massiven Einfluss auf
Wirtschaft und Gesellschaft. Inwieweit haben diese Ereignisse Ihre Einstellung zu Aktien, Immobilien und Gold als Geldanlage beeinflusst?
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 68

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

In solch unsicheren Zeiten wie heute lege ich mein Geld lieber sicher an, auch wenn dabei kaum Rendite herausspringt.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Ich rechne mit einer baldigen Erholung der Wirtschaftslage und damit auch einem Anstieg der Aktienkurse.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Finanzielle Engpässe durch die Corona-Krise haben mir gezeigt, wie wichtig es ist, angelegtes Geld kurzfristig verfügbar zu haben.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

21 %

47 %

22 %

9 %

17 %

50 %

23 %

10 %

15 % 20 %

51 % 49 %

24 % 21 %

9 % 10 %

16 % 12 % 25 %

48 % 50 % 54 %

30 % 25 % 12 %

6 % 13 % 9 %

21 % 14 %

52 % 48 %

16 % 29 %

11 % 8 %

17 % 13 % 21 %

53 % 53 % 39 %

24 % 28 % 16 %

6 % 6 % 24 %

11 %

37 %

37 %

15 %

8 %

47 %

30 %

14 %

11 % 6 %

51 % 43 %

29 % 31 %

8 % 20 %

13 % 4 % 8 %

51 % 46 % 46 %

26 % 34 % 31 %

10 % 16 % 15 %

8 % 9 %

43 % 52 %

29 % 31 %

20 % 8 %

8 % 10 % 11 %

52 % 54 % 26 %

31 % 30 % 26 %

9 % 6 % 37 %

23 %

46 %

20 %

11 %

22 %

51 %

18 %

9 %

18 % 26 %

56 % 46 %

18 % 18 %

7 % 11 %

31 % 18 % 17 %

43 % 54 % 55 %

21 % 16 % 17 %

4 % 12 % 11 %

25 % 19 %

46 % 55 %

16 % 20 %

13 % 5 %

21 % 18 % 26 %

55 % 56 % 34 %

19 % 22 % 13 %

5 % 3 % 26 %

  

 
Frage 9:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 69

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Ich rechne in Zukunft mit einer starken Inflation. Von daher wäre eine Immobilie für mich die bessere Geldanlage.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Aktien sind für mich eine sinnvolle Ergänzung zur Altersvorsorge.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Wenn man das Inflationsrisiko berücksichtigt, sind auch vermeintlich sichere Geldanlagen wie Tages- oder Festgeld mit einem Risiko verbunden.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

20 %

42 %

27 %

11 %

17 %

42 %

34 %

8 %

23 % 12 %

38 % 45 %

34 % 33 %

4 % 11 %

31 % 9 % 12 %

26 % 49 % 51 %

40 % 34 % 26 %

3 % 9 % 11 %

18 % 17 %

50 % 32 %

20 % 47 %

12 % 3 %

20 % 21 % 8 %

40 % 42 % 47 %

37 % 35 % 18 %

3 % 2 % 26 %

16 %

36 %

30 %

19 %

16 %

37 %

30 %

17 %

17 % 15 %

45 % 30 %

26 % 33 %

11 % 23 %

18 % 15 % 15 %

40 % 40 % 32 %

27 % 31 % 31 %

15 % 15 % 22 %

11 % 21 %

31 % 43 %

38 % 21 %

20 % 14 %

18 % 22 % 8 %

41 % 46 % 21 %

28 % 23 % 34 %

12 % 9 % 37 %

20 %

54 %

19 %

8 %

17 %

59 %

16 %

8 %

17 % 17 %

58 % 60 %

21 % 12 %

4 % 11 %

22 % 12 % 17 %

51 % 59 % 68 %

21 % 19 % 9 %

6 % 10 % 6 %

14 % 20 %

59 % 59 %

14 % 19 %

13 % 2 %

18 % 20 % 13 %

62 % 58 % 47 %

17 % 18 % 16 %

4 % 3 % 24 %

  

 
Frage 9:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 70

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Die Corona-Krise hat mir gezeigt, dass die Unsicherheitsfaktoren bei allen Geldanlagen immer stärker werden.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Klimaschutzbewegungen wie Fridays for Future oder auch politische Vorgaben zur CO2-Reduktion erhöhen die Attraktivität von nachhaltigen Geldanlagen deutlich.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

21 %

52 %

20 %

8 %

17 %

59 %

18 %

6 %

13 % 21 %

57 % 62 %

25 % 11 %

5 % 6 %

15 % 18 % 19 %

58 % 60 % 60 %

22 % 16 % 15 %

5 % 6 % 6 %

21 % 13 %

54 % 65 %

16 % 20 %

9 % 2 %

17 % 15 % 18 %

62 % 63 % 47 %

20 % 20 % 10 %

1 % 2 % 24 %

17 %

41 %

27 %

15 %

15 %

50 %

23 %

12 %

17 % 13 %

52 % 49 %

23 % 22 %

7 % 17 %

19 % 18 % 8 %

49 % 47 % 55 %

23 % 26 % 18 %

9 % 9 % 19 %

7 % 23 %

55 % 45 %

23 % 22 %

15 % 9 %

17 % 18 % 5 %

53 % 54 % 39 %

22 % 23 % 24 %

7 % 6 % 32 %

  

 
Frage 9:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 71

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Top: Stimme voll und ganz zu

Finanzielle Engpässe durch die Corona-Krise
haben mir gezeigt, wie wichtig es ist, angelegtes
Geld kurzfristig verfügbar zu haben.

Die Corona-Krise hat mir gezeigt, dass die
Unsicherheitsfaktoren bei allen Geldanlagen
immer stärker werden.

In solch unsicheren Zeiten wie heute lege ich
mein Geld lieber sicher an, auch wenn dabei
kaum Rendite herausspringt.

Wenn man das Inflationsrisiko berücksichtigt,
sind auch vermeintlich sichere Geldanlagen wie
Tages- oder Festgeld mit einem Risiko
verbunden.

Ich rechne in Zukunft mit einer starken Inflation.
Von daher wäre eine Immobilie für mich die
bessere Geldanlage.

Klimaschutzbewegungen wie Fridays for Future
oder auch politische Vorgaben zur CO2-
Reduktion erhöhen die Attraktivität von
nachhaltigen Geldanlagen deutlich.

Aktien sind für mich eine sinnvolle Ergänzung
zur Altersvorsorge.

Ich rechne mit einer baldigen Erholung der
Wirtschaftslage und damit auch einem Anstieg
der Aktienkurse.

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

23 %

21 %

21 %

20 %

20 %

17 %

16 %

11 %

22 %

17 %

17 %

17 %

17 %

15 %

16 %

8 %

18 % 26 %

13 % 21 %

15 % 20 %

17 % 17 %

23 % 12 %

17 % 13 %

17 % 15 %

11 % 6 %

31 % 18 % 17 %

15 % 18 % 19 %

16 % 12 % 25 %

22 % 12 % 17 %

31 % 9 % 12 %

19 % 18 % 8 %

18 % 15 % 15 %

13 % 4 % 8 %

25 % 19 %

21 % 13 %

21 % 14 %

14 % 20 %

18 % 17 %

7 % 23 %

11 % 21 %

8 % 9 %

21 % 18 % 26 %

17 % 15 % 18 %

17 % 13 % 21 %

18 % 20 % 13 %

20 % 21 % 8 %

17 % 18 % 5 %

18 % 22 % 8 %

8 % 10 % 11 %

  

 
Frage 9:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Stimme voll und ganz zu / stimme eher zu / stimme eher nicht zu / stimme gar nicht zu)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 72

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Top2: Stimme voll und ganz zu + stimme eher zu

Wenn man das Inflationsrisiko berücksichtigt,
sind auch vermeintlich sichere Geldanlagen wie
Tages- oder Festgeld mit einem Risiko
verbunden.

Die Corona-Krise hat mir gezeigt, dass die
Unsicherheitsfaktoren bei allen Geldanlagen
immer stärker werden.

Finanzielle Engpässe durch die Corona-Krise
haben mir gezeigt, wie wichtig es ist, angelegtes
Geld kurzfristig verfügbar zu haben.

In solch unsicheren Zeiten wie heute lege ich
mein Geld lieber sicher an, auch wenn dabei
kaum Rendite herausspringt.

Ich rechne in Zukunft mit einer starken Inflation.
Von daher wäre eine Immobilie für mich die
bessere Geldanlage.

Klimaschutzbewegungen wie Fridays for Future
oder auch politische Vorgaben zur CO2-
Reduktion erhöhen die Attraktivität von
nachhaltigen Geldanlagen deutlich.

Aktien sind für mich eine sinnvolle Ergänzung
zur Altersvorsorge.

Ich rechne mit einer baldigen Erholung der
Wirtschaftslage und damit auch einem Anstieg
der Aktienkurse.

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

74 %

72 %

69 %

69 %

62 %

58 %

52 %

48 %

76 %

77 %

73 %

68 %

59 %

65 %

53 %

56 %

75 % 77 %

70 % 83 %

75 % 71 %

67 % 69 %

62 % 56 %

70 % 61 %

63 % 44 %

63 % 49 %

73 % 71 % 85 %

73 % 78 % 79 %

75 % 72 % 72 %

64 % 62 % 78 %

57 % 57 % 63 %

68 % 65 % 63 %

58 % 54 % 48 %

64 % 50 % 54 %

73 % 79 %

75 % 78 %

71 % 75 %

73 % 63 %

68 % 50 %

62 % 69 %

42 % 65 %

51 % 61 %

80 % 78 % 60 %

79 % 78 % 66 %

76 % 74 % 61 %

70 % 65 % 60 %

60 % 62 % 55 %

70 % 71 % 45 %

59 % 68 % 29 %

60 % 64 % 37 %

  

 
Frage 9:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Stimme voll und ganz zu / stimme eher zu / stimme eher nicht zu / stimme gar nicht zu)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 73

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

In solch unsicheren Zeiten wie heute lege ich mein Geld lieber sicher an, auch wenn dabei kaum Rendite herausspringt.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Ich rechne mit einer baldigen Erholung der Wirtschaftslage und damit auch einem Anstieg der Aktienkurse.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Finanzielle Engpässe durch die Corona-Krise haben mir gezeigt, wie wichtig es ist, angelegtes Geld kurzfristig verfügbar zu haben.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

21 %

47 %

22 %

9 %

17 %

50 %

23 %

10 %

24 % 11 %

48 % 51 %

17 % 29 %

10 % 9 %

13 % 27 %

53 % 45 %

26 % 16 %

8 % 13 %

27 % 15 % 12 %

44 % 56 % 47 %

16 % 23 % 29 %

13 % 6 % 12 %

18 % 14 %

44 % 56 %

23 % 24 %

15 % 6 %

11 %

37 %

37 %

15 %

8 %

47 %

30 %

14 %

8 % 11 %

40 % 52 %

33 % 27 %

18 % 10 %

9 % 8 %

49 % 45 %

32 % 27 %

11 % 20 %

7 % 9 % 8 %

40 % 53 % 45 %

36 % 29 % 25 %

16 % 8 % 22 %

12 % 9 %

44 % 51 %

29 % 27 %

15 % 13 %

23 %

46 %

20 %

11 %

22 %

51 %

18 %

9 %

24 % 20 %

49 % 47 %

17 % 24 %

9 % 9 %

21 % 23 %

53 % 47 %

20 % 14 %

6 % 16 %

18 % 21 % 28 %

54 % 54 % 41 %

18 % 18 % 18 %

9 % 7 % 12 %

26 % 19 %

45 % 56 %

20 % 17 %

9 % 8 %

  

 
Frage 9:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 74

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Ich rechne in Zukunft mit einer starken Inflation. Von daher wäre eine Immobilie für mich die bessere Geldanlage.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Aktien sind für mich eine sinnvolle Ergänzung zur Altersvorsorge.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Wenn man das Inflationsrisiko berücksichtigt, sind auch vermeintlich sichere Geldanlagen wie Tages- oder Festgeld mit einem Risiko verbunden.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

20 %

42 %

27 %

11 %

17 %

42 %

34 %

8 %

20 % 13 %

52 % 32 %

20 % 49 %

8 % 6 %

21 % 9 %

35 % 56 %

38 % 25 %

7 % 9 %

16 % 12 % 28 %

47 % 47 % 25 %

29 % 35 % 35 %

7 % 5 % 12 %

23 % 16 %

36 % 45 %

36 % 31 %

5 % 9 %

16 %

36 %

30 %

19 %

16 %

37 %

30 %

17 %

17 % 18 %

31 % 42 %

30 % 29 %

21 % 11 %

17 % 14 %

37 % 39 %

34 % 20 %

13 % 27 %

16 % 18 % 12 %

36 % 42 % 30 %

25 % 30 % 33 %

22 % 10 % 25 %

20 % 15 %

41 % 36 %

21 % 36 %

18 % 14 %

20 %

54 %

19 %

8 %

17 %

59 %

16 %

8 %

19 % 16 %

54 % 63 %

20 % 14 %

7 % 6 %

17 % 17 %

57 % 62 %

18 % 14 %

8 % 6 %

24 % 12 % 18 %

53 % 69 % 47 %

16 % 15 % 20 %

7 % 4 % 14 %

18 % 15 %

49 % 65 %

24 % 13 %

9 % 8 %

  

 
Frage 9:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 75

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Die Corona-Krise hat mir gezeigt, dass die Unsicherheitsfaktoren bei allen Geldanlagen immer stärker werden.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Klimaschutzbewegungen wie Fridays for Future oder auch politische Vorgaben zur CO2-Reduktion erhöhen die Attraktivität von nachhaltigen Geldanlagen deutlich.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

21 %

52 %

20 %

8 %

17 %

59 %

18 %

6 %

19 % 14 %

61 % 53 %

16 % 25 %

4 % 8 %

15 % 22 %

58 % 63 %

22 % 9 %

5 % 6 %

20 % 14 % 20 %

53 % 71 % 45 %

22 % 12 % 25 %

6 % 3 % 10 %

17 % 14 %

59 % 65 %

20 % 16 %

5 % 6 %

17 %

41 %

27 %

15 %

15 %

50 %

23 %

12 %

14 % 16 %

51 % 49 %

23 % 21 %

11 % 13 %

18 % 8 %

49 % 55 %

23 % 22 %

10 % 16 %

16 % 13 % 18 %

45 % 56 % 45 %

24 % 24 % 18 %

15 % 7 % 19 %

23 % 13 %

50 % 51 %

20 % 22 %

8 % 14 %

  

 
Frage 9:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 76

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Top: Stimme voll und ganz zu

Finanzielle Engpässe durch die Corona-Krise
haben mir gezeigt, wie wichtig es ist, angelegtes
Geld kurzfristig verfügbar zu haben.

Die Corona-Krise hat mir gezeigt, dass die
Unsicherheitsfaktoren bei allen Geldanlagen
immer stärker werden.

In solch unsicheren Zeiten wie heute lege ich
mein Geld lieber sicher an, auch wenn dabei
kaum Rendite herausspringt.

Wenn man das Inflationsrisiko berücksichtigt,
sind auch vermeintlich sichere Geldanlagen wie
Tages- oder Festgeld mit einem Risiko
verbunden.

Ich rechne in Zukunft mit einer starken Inflation.
Von daher wäre eine Immobilie für mich die
bessere Geldanlage.

Klimaschutzbewegungen wie Fridays for Future
oder auch politische Vorgaben zur CO2-
Reduktion erhöhen die Attraktivität von
nachhaltigen Geldanlagen deutlich.

Aktien sind für mich eine sinnvolle Ergänzung
zur Altersvorsorge.

Ich rechne mit einer baldigen Erholung der
Wirtschaftslage und damit auch einem Anstieg
der Aktienkurse.

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

23 %

21 %

21 %

20 %

20 %

17 %

16 %

11 %

22 %

17 %

17 %

17 %

17 %

15 %

16 %

8 %

24 % 20 %

19 % 14 %

24 % 11 %

19 % 16 %

20 % 13 %

14 % 16 %

17 % 18 %

8 % 11 %

21 % 23 %

15 % 22 %

13 % 27 %

17 % 17 %

21 % 9 %

18 % 8 %

17 % 14 %

9 % 8 %

18 % 21 % 28 %

20 % 14 % 20 %

27 % 15 % 12 %

24 % 12 % 18 %

16 % 12 % 28 %

16 % 13 % 18 %

16 % 18 % 12 %

7 % 9 % 8 %

26 % 19 %

17 % 14 %

18 % 14 %

18 % 15 %

23 % 16 %

23 % 13 %

20 % 15 %

12 % 9 %

  

 
Frage 9:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Stimme voll und ganz zu / stimme eher zu / stimme eher nicht zu / stimme gar nicht zu)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 77

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Top2: Stimme voll und ganz zu + stimme eher zu

Wenn man das Inflationsrisiko berücksichtigt,
sind auch vermeintlich sichere Geldanlagen wie
Tages- oder Festgeld mit einem Risiko
verbunden.

Die Corona-Krise hat mir gezeigt, dass die
Unsicherheitsfaktoren bei allen Geldanlagen
immer stärker werden.

Finanzielle Engpässe durch die Corona-Krise
haben mir gezeigt, wie wichtig es ist, angelegtes
Geld kurzfristig verfügbar zu haben.

In solch unsicheren Zeiten wie heute lege ich
mein Geld lieber sicher an, auch wenn dabei
kaum Rendite herausspringt.

Ich rechne in Zukunft mit einer starken Inflation.
Von daher wäre eine Immobilie für mich die
bessere Geldanlage.

Klimaschutzbewegungen wie Fridays for Future
oder auch politische Vorgaben zur CO2-
Reduktion erhöhen die Attraktivität von
nachhaltigen Geldanlagen deutlich.

Aktien sind für mich eine sinnvolle Ergänzung
zur Altersvorsorge.

Ich rechne mit einer baldigen Erholung der
Wirtschaftslage und damit auch einem Anstieg
der Aktienkurse.

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

74 %

72 %

69 %

69 %

62 %

58 %

52 %

48 %

76 %

77 %

73 %

68 %

59 %

65 %

53 %

56 %

73 % 80 %

80 % 67 %

74 % 67 %

73 % 62 %

72 % 44 %

66 % 66 %

48 % 59 %

48 % 63 %

74 % 80 %

73 % 84 %

74 % 70 %

66 % 72 %

56 % 66 %

67 % 63 %

54 % 53 %

57 % 53 %

76 % 81 % 65 %

73 % 84 % 65 %

73 % 75 % 69 %

71 % 71 % 59 %

64 % 59 % 53 %

62 % 69 % 63 %

53 % 59 % 43 %

47 % 62 % 53 %

67 % 80 %

76 % 79 %

71 % 76 %

62 % 70 %

59 % 60 %

73 % 64 %

60 % 50 %

56 % 60 %

  

 
Frage 9:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Stimme voll und ganz zu / stimme eher zu / stimme eher nicht zu / stimme gar nicht zu)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 78

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Relevanz von Nachhaltigkeit bei Geldanlagen

Sehr wichtig

Eher wichtig

Eher unwichtig

Unwichtig

Sehr wichtig + eher wichtig

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

23 %

47 %

21 %

9 %

24 %

52 %

17 %

7 %

22 % 26 %

52 % 53 %

22 % 12 %

4 % 9 %

27 % 22 % 23 %

51 % 59 % 48 %

15 % 15 % 21 %

8 % 4 % 8 %

24 % 24 %

52 % 53 %

17 % 17 %

7 % 6 %

24 % 22 % 24 %

56 % 58 % 37 %

16 % 16 % 21 %

4 % 5 % 19 %

70 % 76 % 74 % 79 % 77 % 81 % 71 % 76 % 77 % 80 % 79 % 60 %

  

 
Frage 10:
Wenn bei Geldanlageprodukten von Nachhaltigkeit gesprochen wird, bedeutet das, dass Gelder nur in Unternehmen investiert werden, die ethische, soziale und ökologische Mindeststandards einhalten.
Angenommen, Sie wollten jetzt Geld anlegen: Wie wichtig ist es Ihnen generell, dass diese Geldanlage nachhaltig ist?
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 79

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Relevanz von Nachhaltigkeit bei Geldanlagen

Sehr wichtig

Eher wichtig

Eher unwichtig

Unwichtig

Sehr wichtig + eher wichtig

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

23 %

47 %

21 %

9 %

24 %

52 %

17 %

7 %

28 % 20 %

51 % 52 %

15 % 20 %

5 % 8 %

23 % 27 %

57 % 42 %

14 % 23 %

6 % 8 %

33 % 20 % 23 %

44 % 58 % 51 %

16 % 18 % 16 %

7 % 4 % 10 %

29 % 21 %

55 % 51 %

12 % 19 %

5 % 8 %

70 % 76 % 80 % 72 % 80 % 69 % 76 % 78 % 73 % 83 % 73 %

  

 
Frage 10:
Wenn bei Geldanlageprodukten von Nachhaltigkeit gesprochen wird, bedeutet das, dass Gelder nur in Unternehmen investiert werden, die ethische, soziale und ökologische Mindeststandards
einhalten. Angenommen, Sie wollten jetzt Geld anlegen: Wie wichtig ist es Ihnen generell, dass diese Geldanlage nachhaltig ist?
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 80

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Gründe für nachhaltige Geldanlagen

Nachhaltige Geldanlagen passen zu meinen
Werten und Zielen.

Nachhaltige Geldanlagen sind zukunftssicher.

Nachhaltige Geldanlagen sind weniger riskant
als traditionelle.

Nachhaltige Geldanlagen unterliegen weniger
Kursschwankungen.

Nachhaltige Geldanlagen sind rentabler als
traditionelle.

Sonstige Gründe

Weiß nicht

Nichts spricht für nachhaltige Geldanlagen.

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

38 %

38 %

18 %

15 %

11 %

1 %

1 %

20 %

47 %

37 %

16 %

13 %

9 %

2 %

1 %

17 %

54 % 40 %

39 % 35 %

17 % 15 %

15 % 11 %

9 % 9 %

3 % 2 %

1 % 1 %

16 % 17 %

42 % 54 % 45 %

42 % 41 % 28 %

22 % 12 % 14 %

15 % 12 % 12 %

15 % 4 % 8 %

- 3 % 5 %

- 1 % 2 %

14 % 12 % 25 %

37 % 58 %

33 % 40 %

19 % 13 %

9 % 17 %

11 % 7 %

3 % 2 %

2 % -

19 % 14 %

52 % 51 % 24 %

38 % 40 % 31 %

19 % 19 % 5 %

15 % 14 % 5 %

7 % 8 % 16 %

2 % 2 % 3 %

1 % 1 % -

12 % 14 % 34 %

  

 
Frage 11:
Was spricht aus Ihrer Sicht für nachhaltige Geldanlagen? 
 
Basis: Alle Befragten (Mehrfachnennungen)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 81

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Gründe für nachhaltige Geldanlagen

Nachhaltige Geldanlagen passen zu meinen
Werten und Zielen.

Nachhaltige Geldanlagen sind zukunftssicher.

Nachhaltige Geldanlagen sind weniger riskant
als traditionelle.

Nachhaltige Geldanlagen unterliegen weniger
Kursschwankungen.

Nachhaltige Geldanlagen sind rentabler als
traditionelle.

Sonstige Gründe

Weiß nicht

Nichts spricht für nachhaltige Geldanlagen.

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

38 %

38 %

18 %

15 %

11 %

1 %

1 %

20 %

47 %

37 %

16 %

13 %

9 %

2 %

1 %

17 %

43 % 51 %

36 % 37 %

19 % 11 %

10 % 16 %

14 % 2 %

2 % 3 %

- 1 %

14 % 20 %

48 % 45 %

43 % 25 %

18 % 11 %

14 % 11 %

10 % 8 %

2 % 3 %

1 % 2 %

13 % 25 %

53 % 47 % 41 %

31 % 42 % 35 %

13 % 10 % 31 %

7 % 8 % 29 %

11 % 6 % 12 %

4 % 2 % 2 %

- 2 % -

16 % 18 % 14 %

55 % 43 %

38 % 39 %

15 % 16 %

14 % 15 %

20 % 3 %

3 % 3 %

- 2 %

9 % 20 %

  

 
Frage 11:
Was spricht aus Ihrer Sicht für nachhaltige Geldanlagen? 
 
Basis: Alle Befragten (Mehrfachnennungen)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 82

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Gründe gegen nachhaltige Geldanlagen

Mir fehlen Informationen zu nachhaltigen
Geldanlagen.

Es ist zu wenig transparent, welche
Nachhaltigkeitskriterien angesetzt werden.

Nachhaltige Geldanlagen werden zu wenig
angeboten.

Nachhaltige Geldanlagen sind weniger rentabel
als traditionelle.

Ich vertraue den Anbietern nachhaltiger
Geldanlagen nicht.

Nachhaltige Geldanlagen sind riskanter als
traditionelle.

Sonstige Gründe

Nichts spricht gegen nachhaltige Geldanlagen.

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

30 %

25 %

21 %

18 %

14 %

9 %

1 %

29 %

32 %

29 %

23 %

18 %

10 %

8 %

-

30 %

32 % 31 %

38 % 20 %

27 % 20 %

27 % 9 %

11 % 9 %

9 % 7 %

- -

22 % 38 %

34 % 32 % 28 %

27 % 28 % 32 %

30 % 19 % 21 %

18 % 19 % 17 %

10 % 9 % 11 %

10 % 6 % 8 %

- - -

19 % 34 % 37 %

27 % 36 %

25 % 33 %

21 % 26 %

11 % 24 %

12 % 8 %

8 % 8 %

- -

36 % 24 %

33 % 32 % 26 %

32 % 34 % 16 %

24 % 22 % 21 %

20 % 22 % 8 %

10 % 11 % 8 %

7 % 7 % 10 %

- - -

26 % 25 % 48 %

  

 
Frage 12:
Und was spricht gegen nachhaltige Geldanlagen? 
 
Basis: Alle Befragten (Mehrfachnennungen)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 83

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Gründe gegen nachhaltige Geldanlagen

Mir fehlen Informationen zu nachhaltigen
Geldanlagen.

Es ist zu wenig transparent, welche
Nachhaltigkeitskriterien angesetzt werden.

Nachhaltige Geldanlagen werden zu wenig
angeboten.

Nachhaltige Geldanlagen sind weniger rentabel
als traditionelle.

Ich vertraue den Anbietern nachhaltiger
Geldanlagen nicht.

Nachhaltige Geldanlagen sind riskanter als
traditionelle.

Sonstige Gründe

Nichts spricht gegen nachhaltige Geldanlagen.

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

30 %

25 %

21 %

18 %

14 %

9 %

1 %

29 %

32 %

29 %

23 %

18 %

10 %

8 %

-

30 %

28 % 37 %

23 % 38 %

19 % 30 %

17 % 22 %

8 % 9 %

9 % 5 %

- -

31 % 25 %

34 % 27 %

31 % 25 %

27 % 16 %

21 % 11 %

12 % 6 %

9 % 5 %

- -

24 % 42 %

25 % 29 % 43 %

31 % 29 % 26 %

22 % 23 % 27 %

14 % 21 % 16 %

9 % 9 % 12 %

9 % 8 % 6 %

- - -

35 % 33 % 18 %

35 % 30 %

32 % 28 %

26 % 24 %

15 % 21 %

6 % 12 %

9 % 7 %

- -

27 % 30 %

  

 
Frage 12:
Und was spricht gegen nachhaltige Geldanlagen? 
 
Basis: Alle Befragten (Mehrfachnennungen)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 84

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Ich möchte mit meinem Geld keine Unternehmen unterstützen, die ökologisch, sozial oder ethisch bedenklich sind. Rüstungsunternehmen,
Kohlestrom-Anbieter oder Betreiber von Atomkraftwerken kämen für mich also nicht in Frage.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Ich kann selbst etwas für den Klima- und Umweltschutz tun, wenn ich gezielt in Unternehmen investiere, die erneuerbare Energien fördern und effizient mit Energie und Rohstoffen umgehen.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Mit meiner Geldanlage möchte ich auch Verantwortung für die Folgegenerationen übernehmen.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

30 %

42 %

19 %

9 %

33 %

51 %

13 %

3 %

28 % 39 %

55 % 46 %

16 % 10 %

1 % 5 %

37 % 29 % 34 %

42 % 60 % 49 %

18 % 7 % 14 %

3 % 3 % 3 %

32 % 35 %

51 % 50 %

11 % 15 %

6 % -

36 % 31 % 24 %

52 % 54 % 45 %

12 % 14 % 18 %

1 % 1 % 13 %

26 %

51 %

15 %

8 %

29 %

55 %

12 %

4 %

28 % 30 %

58 % 53 %

13 % 11 %

1 % 7 %

27 % 32 % 28 %

51 % 56 % 58 %

18 % 10 % 8 %

5 % 1 % 6 %

24 % 34 %

61 % 49 %

8 % 16 %

7 % 1 %

30 % 30 % 26 %

56 % 56 % 50 %

12 % 12 % 11 %

2 % 2 % 13 %

23 %

50 %

18 %

11 %

27 %

52 %

16 %

5 %

26 % 28 %

47 % 56 %

21 % 11 %

5 % 5 %

30 % 31 % 20 %

43 % 51 % 61 %

20 % 15 % 14 %

8 % 3 % 5 %

24 % 30 %

57 % 46 %

11 % 21 %

8 % 2 %

29 % 27 % 18 %

53 % 52 % 47 %

16 % 18 % 18 %

2 % 3 % 16 %

  

 
Frage 13:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu, wenn es darum geht, in nachhaltige Geldanlagen zu investieren?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 85

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Top: Stimme voll und ganz zu

Ich möchte mit meinem Geld keine Unternehmen
unterstützen, die ökologisch, sozial oder ethisch
bedenklich sind. Rüstungsunternehmen,
Kohlestrom-Anbieter oder Betreiber von
Atomkraftwerken kämen für mich also nicht in
Frage.

Ich kann selbst etwas für den Klima- und
Umweltschutz tun, wenn ich gezielt in
Unternehmen investiere, die erneuerbare
Energien fördern und effizient mit Energie und
Rohstoffen umgehen.

Mit meiner Geldanlage möchte ich auch
Verantwortung für die Folgegenerationen
übernehmen.

Top2: Stimme voll und ganz zu + stimme eher zu

Ich kann selbst etwas für den Klima- und
Umweltschutz tun, wenn ich gezielt in
Unternehmen investiere, die erneuerbare
Energien fördern und effizient mit Energie und
Rohstoffen umgehen.

Ich möchte mit meinem Geld keine Unternehmen
unterstützen, die ökologisch, sozial oder ethisch
bedenklich sind. Rüstungsunternehmen,
Kohlestrom-Anbieter oder Betreiber von
Atomkraftwerken kämen für mich also nicht in
Frage.

Mit meiner Geldanlage möchte ich auch
Verantwortung für die Folgegenerationen
übernehmen.

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

30 %

26 %

23 %

33 %

29 %

27 %

28 % 39 %

28 % 30 %

26 % 28 %

37 % 29 % 34 %

27 % 32 % 28 %

30 % 31 % 20 %

32 % 35 %

24 % 34 %

24 % 30 %

36 % 31 % 24 %

30 % 30 % 26 %

29 % 27 % 18 %

77 %

72 %

72 %

84 %

84 %

79 %

86 % 82 %

83 % 85 %

74 % 84 %

78 % 88 % 86 %

79 % 90 % 83 %

73 % 82 % 82 %

85 % 83 %

83 % 85 %

81 % 77 %

86 % 86 % 76 %

88 % 86 % 68 %

82 % 79 % 66 %

  

 
Frage 13:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu, wenn es darum geht, in nachhaltige Geldanlagen zu investieren?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Stimme voll und ganz zu / stimme eher zu / stimme eher nicht zu / stimme gar nicht zu)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 86

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Ich möchte mit meinem Geld keine Unternehmen unterstützen, die ökologisch, sozial oder ethisch bedenklich sind. Rüstungsunternehmen,
Kohlestrom-Anbieter oder Betreiber von Atomkraftwerken kämen für mich also nicht in Frage.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Ich kann selbst etwas für den Klima- und Umweltschutz tun, wenn ich gezielt in Unternehmen investiere, die erneuerbare Energien fördern und effizient mit Energie und Rohstoffen umgehen.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

Mit meiner Geldanlage möchte ich auch Verantwortung für die Folgegenerationen übernehmen.

Stimme voll und ganz zu

Stimme eher zu

Stimme eher nicht zu

Stimme gar nicht zu

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

30 %

42 %

19 %

9 %

33 %

51 %

13 %

3 %

38 % 32 %

49 % 50 %

11 % 15 %

1 % 4 %

33 % 34 %

52 % 48 %

12 % 14 %

3 % 3 %

33 % 30 % 41 %

55 % 53 % 41 %

9 % 15 % 14 %

4 % 2 % 4 %

39 % 31 %

44 % 51 %

15 % 14 %

2 % 4 %

26 %

51 %

15 %

8 %

29 %

55 %

12 %

4 %

32 % 28 %

55 % 56 %

10 % 13 %

3 % 4 %

27 % 33 %

54 % 58 %

15 % 6 %

4 % 3 %

35 % 26 % 28 %

47 % 61 % 51 %

16 % 9 % 12 %

2 % 3 % 8 %

39 % 24 %

44 % 62 %

15 % 8 %

2 % 6 %

23 %

50 %

18 %

11 %

27 %

52 %

16 %

5 %

29 % 24 %

49 % 53 %

17 % 17 %

4 % 6 %

27 % 27 %

51 % 53 %

16 % 17 %

6 % 3 %

27 % 25 % 30 %

47 % 58 % 45 %

20 % 15 % 15 %

6 % 2 % 10 %

36 % 22 %

49 % 54 %

11 % 18 %

5 % 6 %

  

 
Frage 13:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu, wenn es darum geht, in nachhaltige Geldanlagen zu investieren?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 87

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Top: Stimme voll und ganz zu

Ich möchte mit meinem Geld keine Unternehmen
unterstützen, die ökologisch, sozial oder ethisch
bedenklich sind. Rüstungsunternehmen,
Kohlestrom-Anbieter oder Betreiber von
Atomkraftwerken kämen für mich also nicht in
Frage.

Ich kann selbst etwas für den Klima- und
Umweltschutz tun, wenn ich gezielt in
Unternehmen investiere, die erneuerbare
Energien fördern und effizient mit Energie und
Rohstoffen umgehen.

Mit meiner Geldanlage möchte ich auch
Verantwortung für die Folgegenerationen
übernehmen.

Top2: Stimme voll und ganz zu + stimme eher zu

Ich kann selbst etwas für den Klima- und
Umweltschutz tun, wenn ich gezielt in
Unternehmen investiere, die erneuerbare
Energien fördern und effizient mit Energie und
Rohstoffen umgehen.

Ich möchte mit meinem Geld keine Unternehmen
unterstützen, die ökologisch, sozial oder ethisch
bedenklich sind. Rüstungsunternehmen,
Kohlestrom-Anbieter oder Betreiber von
Atomkraftwerken kämen für mich also nicht in
Frage.

Mit meiner Geldanlage möchte ich auch
Verantwortung für die Folgegenerationen
übernehmen.

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

30 %

26 %

23 %

33 %

29 %

27 %

38 % 32 %

32 % 28 %

29 % 24 %

33 % 34 %

27 % 33 %

27 % 27 %

33 % 30 % 41 %

35 % 26 % 28 %

27 % 25 % 30 %

39 % 31 %

39 % 24 %

36 % 22 %

77 %

72 %

72 %

84 %

84 %

79 %

87 % 84 %

88 % 81 %

79 % 77 %

81 % 91 %

85 % 83 %

79 % 80 %

82 % 87 % 79 %

87 % 83 % 82 %

75 % 83 % 75 %

83 % 86 %

83 % 83 %

85 % 77 %

  

 
Frage 13:
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu, wenn es darum geht, in nachhaltige Geldanlagen zu investieren?
 
Basis: Alle Befragten (Skalierte Abfrage; Stimme voll und ganz zu / stimme eher zu / stimme eher nicht zu / stimme gar nicht zu)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 88

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 Jahre und älter

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

49 %

51 %

49 %

51 %

100 % -

- 100 %

52 % 50 % 46 %

48 % 50 % 54 %

43 % 56 %

57 % 44 %

54 % 54 % 29 %

46 % 46 % 71 %

16 %

16 %

15 %

19 %

34 %

18 %

16 %

15 %

19 %

32 %

19 % 17 %

17 % 15 %

15 % 15 %

20 % 19 %

30 % 35 %

53 % - -

47 % - -

- 44 % -

- 56 % -

- - 100 %

11 % 25 %

10 % 22 %

15 % 14 %

22 % 16 %

42 % 23 %

19 % 17 % 13 %

17 % 17 % 11 %

13 % 15 % 21 %

18 % 19 % 24 %

32 % 32 % 32 %

  

 
Statistik:
Geschlecht / Alter
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 89

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Berufsgruppe

Schüler/in, Auszubildende/r oder Student/in

Arbeiter/in

Angestellte/r

Selbstständige/r bzw. Freiberufler/in

Beamter/in

Zurzeit arbeitslos

Ohne Berufstätigkeit (z.B. Rentner/in, Hausfrau/
mann)

Höchster Bildungsabschluss

Keinen allgemeinen Schulabschluss

Volks-/Hauptschule

Mittlere Reife

Fachhochschulreife / Abitur

Abgeschlossenes Studium

Keine Angabe

Familienstand

Ledig

Verheiratet / eheähnliche Gemeinschaft

Geschieden

Verwitwet

Keine Angabe

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

5 %

8 %

41 %

8 %

3 %

4 %

32 %

8 %

8 %

42 %

7 %

3 %

5 %

27 %

8 % 9 %

10 % 7 %

43 % 41 %

10 % 4 %

3 % 2 %

4 % 5 %

22 % 33 %

25 % - -

10 % 10 % 5 %

50 % 48 % 26 %

6 % 10 % 5 %

3 % 3 % 2 %

3 % 9 % 2 %

3 % 19 % 62 %

5 % 12 %

13 % 4 %

36 % 47 %

3 % 11 %

- 5 %

8 % 1 %

35 % 20 %

9 % 7 % 5 %

8 % 7 % 10 %

46 % 47 % 24 %

9 % 10 % -

3 % 4 % -

2 % 2 % 16 %

23 % 23 % 45 %

1 %

17 %

36 %

23 %

22 %

1 %

0 %

20 %

29 %

29 %

21 %

1 %

- 1 %

18 % 22 %

25 % 34 %

34 % 24 %

21 % 20 %

1 % -

- 1 % -

10 % 24 % 26 %

21 % 29 % 39 %

45 % 19 % 23 %

24 % 25 % 12 %

- 1 % -

1 % -

40 % -

59 % -

- 58 %

- 42 %

- -

- - 3 %

16 % 13 % 37 %

28 % 26 % 37 %

33 % 34 % 13 %

24 % 28 % 8 %

- - 3 %

27 %

54 %

13 %

5 %

1 %

33 %

52 %

9 %

6 %

1 %

36 % 30 %

52 % 52 %

9 % 9 %

2 % 9 %

1 % 1 %

61 % 25 % 12 %

36 % 57 % 61 %

3 % 12 % 12 %

- 3 % 14 %

- 3 % -

27 % 39 %

58 % 46 %

7 % 11 %

7 % 4 %

1 % -

32 % 30 % 37 %

53 % 56 % 47 %

11 % 8 % -

4 % 6 % 11 %

- - 5 %

  

 
Statistik:
Berufsgruppe / Höchster Bildungsabschluss / Familienstand
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 90

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Geschlecht

Männer Frauen

Alter (Jahre)

18-39 40-59 60+

Höchster
Bildungsabschluss*

Keiner / Volks-/
Hauptschule /
Mittlere Reife

FH-Reife /
Abitur /

abgeschl.
Studium

Geldanlagen vorhanden

Ja (gesamt) darunter Real
Assets (gesamt) Nein

Haushaltsgröße

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen oder mehr

Anzahl Haushaltsmitglieder ab 18 Jahren

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen oder mehr

Haushaltsnettoeinkommen

Unter 1.000 Euro

1.000 bis unter 2.000 Euro

2.000 bis unter 3.000 Euro

3.000 bis unter 4.000 Euro

4.000 Euro und mehr

Keine Angabe

1000 200 99 101 67 68 65 100 99 162 125 38

29 %

42 %

16 %

13 %

28 %

39 %

19 %

14 %

28 % 27 %

43 % 36 %

15 % 24 %

14 % 14 %

18 % 31 % 34 %

27 % 37 % 54 %

30 % 19 % 9 %

25 % 13 % 3 %

28 % 27 %

43 % 35 %

17 % 22 %

12 % 16 %

27 % 25 % 32 %

41 % 42 % 32 %

20 % 18 % 18 %

13 % 15 % 18 %

37 %

51 %

9 %

3 %

32 %

53 %

12 %

3 %

31 % 32 %

53 % 53 %

13 % 11 %

3 % 4 %

28 % 31 % 35 %

45 % 57 % 57 %

18 % 12 % 6 %

9 % - 2 %

31 % 32 %

52 % 54 %

14 % 10 %

3 % 4 %

31 % 29 % 34 %

54 % 56 % 50 %

12 % 11 % 13 %

4 % 4 % 3 %

9 %

22 %

27 %

19 %

16 %

7 %

4 %

23 %

23 %

21 %

19 %

11 %

4 % 4 %

15 % 31 %

21 % 24 %

25 % 17 %

25 % 12 %

9 % 13 %

- 10 % 2 %

19 % 22 % 28 %

25 % 21 % 22 %

18 % 16 % 29 %

22 % 21 % 12 %

15 % 10 % 8 %

8 % -

28 % 18 %

27 % 18 %

11 % 31 %

15 % 22 %

11 % 10 %

1 % 1 % 16 %

21 % 21 % 32 %

22 % 22 % 24 %

25 % 25 % 5 %

21 % 24 % 8 %

10 % 8 % 16 %

  

 
Statistik:
Haushaltsgröße / Anzahl Haushaltsmitglieder ab 18 Jahren / Haushaltsnettoeinkommen
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 91

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 Jahre und älter

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

49 %

51 %

49 %

51 %

40 % 63 %

60 % 37 %

54 % 40 %

46 % 60 %

51 % 53 % 41 %

49 % 47 % 59 %

54 % 49 %

46 % 51 %

16 %

16 %

15 %

19 %

34 %

18 %

16 %

15 %

19 %

32 %

18 % 15 %

12 % 19 %

15 % 14 %

21 % 18 %

33 % 34 %

25 % 2 %

21 % 5 %

19 % 6 %

17 % 24 %

17 % 64 %

13 % 17 % 24 %

9 % 9 % 38 %

13 % 9 % 28 %

26 % 23 % 4 %

40 % 41 % 6 %

42 % 8 %

20 % 16 %

12 % 16 %

14 % 22 %

12 % 39 %

  

 
Statistik:
Geschlecht / Alter
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 92

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Berufsgruppe

Schüler/in, Auszubildende/r oder Student/in

Arbeiter/in

Angestellte/r

Selbstständige/r bzw. Freiberufler/in

Beamter/in

Zurzeit arbeitslos

Ohne Berufstätigkeit (z.B. Rentner/in, Hausfrau/
mann)

Höchster Bildungsabschluss

Keinen allgemeinen Schulabschluss

Volks-/Hauptschule

Mittlere Reife

Fachhochschulreife / Abitur

Abgeschlossenes Studium

Keine Angabe

Familienstand

Ledig

Verheiratet / eheähnliche Gemeinschaft

Geschieden

Verwitwet

Keine Angabe

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

5 %

8 %

41 %

8 %

3 %

4 %

32 %

8 %

8 %

42 %

7 %

3 %

5 %

27 %

9 % 5 %

9 % 8 %

33 % 56 %

8 % 6 %

1 % 4 %

7 % 1 %

32 % 20 %

12 % -

12 % -

61 % -

10 % -

4 % -

- 14 %

- 86 %

5 % 9 % 10 %

11 % 6 % 10 %

29 % 40 % 59 %

11 % 4 % 8 %

4 % 2 % 2 %

6 % 5 % 2 %

35 % 33 % 8 %

22 % 2 %

8 % 10 %

35 % 46 %

11 % 5 %

3 % 3 %

6 % 4 %

15 % 31 %

1 %

17 %

36 %

23 %

22 %

1 %

0 %

20 %

29 %

29 %

21 %

1 %

1 % -

26 % 13 %

36 % 20 %

23 % 38 %

13 % 29 %

- -

- 2 %

11 % 39 %

31 % 27 %

33 % 20 %

24 % 13 %

1 % -

- - 2 %

24 % 22 % 12 %

27 % 33 % 25 %

29 % 25 % 37 %

20 % 19 % 25 %

- 1 % -

- 1 %

18 % 20 %

23 % 35 %

38 % 22 %

21 % 21 %

- -

27 %

54 %

13 %

5 %

1 %

33 %

52 %

9 %

6 %

1 %

42 % 23 %

38 % 67 %

11 % 8 %

8 % 2 %

- -

38 % 22 %

49 % 56 %

9 % 9 %

3 % 11 %

1 % 2 %

57 % 23 % 26 %

2 % 72 % 67 %

23 % 2 % 6 %

16 % 2 % -

2 % 1 % -

100 % -

- 100 %

- -

- -

- -

  

 
Statistik:
Berufsgruppe / Höchster Bildungsabschluss / Familienstand
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  



S. 93

LBBW: Bevölkerungsbefragung zu Geldanlagen, Januar 2021 - Baden-Württemberg

Basis (Fallzahl)

Bundes-
weit

Total

Baden-
Württem-

berg

Total

Haushaltsnetto-
einkommen (Euro)*

Unter 3.000 3.000 und mehr

Berufstätigkeit

Berufstätig / in
Ausbildung Nicht berufstätig

Haushaltssituation

1-Personen-
Haushalt

Mehrpersonen-
Haushalt ohne

Kind

Mehrpersonen-
Haushalt mit

Kind(ern)

Familienstand**

Ledig
Verheiratet /
eheähnliche

Gemeinschaft

Haushaltsgröße

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen oder mehr

Anzahl Haushaltsmitglieder ab 18 Jahren

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen oder mehr

Haushaltsnettoeinkommen

Unter 1.000 Euro

1.000 bis unter 2.000 Euro

2.000 bis unter 3.000 Euro

3.000 bis unter 4.000 Euro

4.000 Euro und mehr

Keine Angabe

1000 200 99 79 136 64 55 96 49 66 103

29 %

42 %

16 %

13 %

28 %

39 %

19 %

14 %

42 % 11 %

31 % 51 %

13 % 25 %

13 % 13 %

24 % 35 %

37 % 44 %

22 % 14 %

17 % 8 %

100 % - -

- 76 % 10 %

- 18 % 45 %

- 6 % 45 %

47 % 1 %

12 % 62 %

20 % 23 %

21 % 14 %

37 %

51 %

9 %

3 %

32 %

53 %

12 %

3 %

48 % 15 %

39 % 70 %

11 % 13 %

2 % 3 %

29 % 36 %

55 % 48 %

12 % 12 %

4 % 3 %

100 % - 16 %

- 76 % 67 %

- 18 % 14 %

- 6 % 2 %

50 % 5 %

18 % 86 %

22 % 8 %

9 % 1 %

9 %

22 %

27 %

19 %

16 %

7 %

4 %

23 %

23 %

21 %

19 %

11 %

8 % -

46 % -

46 % -

- 53 %

- 47 %

- -

2 % 8 %

19 % 31 %

23 % 22 %

21 % 20 %

24 % 6 %

10 % 13 %

9 % 3 % -

44 % 15 % 16 %

24 % 21 % 25 %

13 % 28 % 16 %

4 % 21 % 31 %

7 % 12 % 12 %

11 % 1 %

29 % 15 %

24 % 21 %

12 % 26 %

15 % 25 %

9 % 12 %

  

 
Statistik:
Haushaltsgröße / Anzahl Haushaltsmitglieder ab 18 Jahren / Haushaltsnettoeinkommen
 
Basis: Alle Befragten (Einfachnennung)

 
 
 
* ohne ’Keine Angabe’ ** ohne ’Geschieden’, ’Verwitwet’ und ’Keine Angabe’
Faktenkontor  


